

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, VIII. Bródy Sándor-utca 9-11. Telefon 332-334, 335-336  
A szerkesztésért és a kiadásért a vezérigazgató felel

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás

1952. május 26.

6 óra — perc

Már több mint 900 termelészövetkezet versenyez a minisztertanács vándorzászlajáért

1 KE/Nné /Mö Kö K 4

A termelészövetkezetek gazdasági megszilárdításáról és munkafegyelmének megerősítéséről szóló minisztertanácsi határozat értelmében a példásan gazdálkodó, magas terméseredményeket elérő, a gazdasági kötelezettségeket pontosan teljesítő és túlteljesítő legjobb három termelészövetkezetet vándorzászlóval és "Az ország élanjáró termelészövetkezeti gazdasága" címmel tüntetik ki. A vándorzászlóval együtt a legjobb termelészövetkezet 100 ezer forint, a második 50 ezer forint és a harmadik 25 ezer forint pénzjutalomban részesül.

A minisztertanács vándorzászlajáért eddig több mint 900 termelészövetkezet versenyez. Sokan közülük hosszulejárata párosversenyszerződéseket kötöttek egymással.

✓ Hovos megyében a kömlői "Kossuth" és a poroszlói "Béke" tsz Borsod megyében a borsódivánkai "József Attila" tsz, amely példásan végzi a növényápolást, valamint a borsódivánkai "Petőfi" tsz és a négyesi "Uj barázda" tsz kerültek az élre a legutóbbi értékelés szerint a minisztertanács vándorzászlajáért folyó versenyben. Békés megyében a békéscsabai "Előre" és a tótkomlói "Viharsarok" termelészövetkezet került az elsőkhöz. Bács-Kiskun megyében a kecskeméti "Dózsa" és a kiskunfélegyházi "Dózsa" hagyta maga mögött a megye többi termelészövetkezetét. Csongrád megyében a földéaki "Dózsa", a makói "Uttörő" és a szentesi "Felszabadulás" termelészövetkezetek között folyik a Hovos küzdelem, melyik kerüljön döntőbe. Fejér megyében a pettendi "Petőfi" és a beracskai "Vörös Csillag" termelészövetkezetek, Győr-Sopron megyében a mirályi "Táncsics" és a kapuvári "Vörös Csillag" tsz, Pest megyében a szigetujfalui "József Attila" és a szigetcsépi "Lenin" tsz, Hajdu-Bihar megyében a nádudvari "Vörös Csillag" és a bibornagybajomi "December 21" tsz, Komárom megyében a szőnyi "Szabadság" és a koppánymonori "Dózsa" tsz, Szabolcs-Szatmár megyében a tiszadobi "Táncsics", valamint a nyirpezenyi "Gerő" és a sóstóhegyi "Vörös Csillag" termelészövetkezetek, Szolnok megyében a mezőturi "Béke" és a kisújszállási "Dózsa" tsz, Vas megyében az acsádi "Petőfi" és a vesszilyvágyi "Szabad föld" tsz-ek, Veszprém megyében a Veszprém-Vörös Csillag-pusztai "Uj élet" és a felsőörsi "Dózsa" tsz-ek, Zala megyében a zalaegerszegi "Dicsőség a nagy Sztálinnak" és a vöcköndi "Béke" tsz-ek, Somogy megyében a csurgói "Uj élet" és az iharosberényi "Uttörő" tsz-ek, Berény megyében pedig a bolyi "Árpád" és a babarci "Béke" termelészövetkezetek igyekeznek megtartani az előfeltételeit annak, komoly esélyekkel vegyenek majd részt a végső értékelésben.

/folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 2. kiadás

1952. május 28.

6 óra 05 perc

/Már több mint 900 termelőszövetkezet.... folyt./ i Kk/Knó/Mk Kö K

A tolnamegyei tsz-ek között is heves küzdelem fejlődött ki a minisztertanós zászlajért megindult versenyben, amelynek legesélyesebb résztvevői eddig a györkönyi "Béko", a zombai "Vörös Csillag", a németkeri "Ságvári" és a dunakömlödi "Szabadság" termelőszövetkezetek.

Csak Nógrád megyében nem csatlakozott eddig egyetlen termelőszövetkezet sem a minisztertanós versenyzás zászlaját folyó versenyhez. Ennek fő oka, hogy a megyei és járási tanácsok mozogásügyi osztályai nem ismertették eléggé a termelőszövetkezetekkel a verseny jelentőségét. /MTI/

Legyik

Több százezer forint megtakarítást jelent évente a hazai káposztamag termelése

i U/Pd/Mk Kö K 4

A Debrecen melletti pallagpusztai Kertészeti Kísérleti Intézet munkatársai a múlt évben kísérleteket folytattak a hazai káposztamag termelésére. A kísérlet szöges ellentétben állt a régi rendszer szakembereinek véleményével, akik makacsul azt hajtogatták, hogy Magyarország éghajlati viszonyai mellett a káposztamag nem termelhető. Ennek volt köszönhető, hogy külföldről kellett behozni a káposztamagot. A kísérlet végezték

A pallagpusztai kísérletek sikerre vezettek. A káposztafejeket ősszel ültették ki és máris hatalmas parcellákon sárgállik a káposztavirág a Kertészeti Kísérleti Intézet földjein.

Már ebben az évben annyi káposztamagot tudnak itt termelni, amely mennyiség elegendő az állami gazdaságok és a termelőszövetkezetek igényeinek kielégítésére. Az idén tehát már több száz ezer forint megtakarítást hoz népgazdaságunknak a pallagpusztai kísérlet. /MTI/

Fiatalköltőink egy újabb antológiája

i D/tot/Mk M K

jelenik meg a közeljövőben a Népszava Könyvkiadó kiadásában, "Szívünk szerinti törvény" címmel. Az antológia 12 fiatal költő versét tartalmazza, köztük Eörsi István, József Attila-díjas, Ancsel Éva, az előző évi József Attila pályázat nyertese és más fiatal költő verseit. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 3. kiadás

1952. május 28.

6 óra 10 perc

Építkeznek Bács-Kiskun megye termelős zövetkezetei

1 Vid Mk Kö U K

— Nem szünetelnek

Bács-Kiskun megye termelős zövetkezeteiben még a növényápolási munkák megindultával az építkezések.

A göbolyjárású "Protófi" termelős zövetkezetben a múlt hónapban fejezték be egy új, 250 férőhelyes sertéshizlalda építését és egy korszerű, 50 férőhelyes tehénistállót is építettek. Jelenleg egy 3.000 férőhelyes baromfiól építésén dolgoznak, amelyhez régi épületek anyagát használják fel. Tervezték még a nyárra egy második, 50 férőhelyes tehénistálló építését is. Szénporos téglát is állítanak elő hazilag, hogy időben elkészüljenek az építkezéssel.

A kiskunfélegyházi "Dózsa" termelős zövetkezetben a múlt héten fejezték be egy új, korszerű, 50 férőhelyes tehénistálló építését. Az istálló melletti hidmérleg rendszeresen ellenőrizhették majd az állatok súlygyarapodását. Az istállót és a silót, valamint a darálót és a trágyatelepet köti össze egymással a most épülő 400 méteres keskeny. Rövidesen elkészül egy új 80 kutyicás sertésfiaztató és még a nyáron felépítenek egy új, 100 férőhelyes sárvasmarhaistállót is. A kecskeméti "Dózsa" termelős zövetkezetben szintén az elmúlt héten fejezték be egy új, 500 férőhelyes sertésszállás építését és most építenek a meglévő 300-as mellé még egy új, 600 férőhelyes juhodályt. /MTI/ Ø vágányu vasut ---

A X. kerületi tanács

1 Bur/B/Mk K 3 plusz 5

végrehajtó bizottsága ebben az évben is számos új lakást építtet és romlakást állítat helyre a kerületben. Így a Korponai-utca 2. szám alatt július elején három romlakás helyreállítását kezdik meg. A lakások helyreállításához mintegy 150.000 forintot bocsát rendelkezésre a kerületi tanács. A Hölgy-utca 10. szám alatti házban 540.000 forintos költséggel 8 egyszobás és 5 kétszobás összkomfortos lakás építését kezdték meg május elején. A lakások építését a X. kerületi Tatarozó Vállalat dolgozói végzik, akik Alkotmányunk ünnepére felajánlották, hogy október 15.-e helyett már augusztus 20.-ra befejezik az építkezést.

. /MTI/

---

2.

MTI BELFÖLDI HIREK

4. kiadás

1952. május 28.

6 óra 15 perc

Az állami áruházak hírei

Amikor az időjárás hűvösebbre fordult, állami áruházainkban nagyon megnövekedett a tavaszi kabátok iránti kereslet. Az elmúlt tíz napban hétézer női tavaszikabátot adtak el. A szűke, puha szövetű kabátoknak van a legnagyobb keletjük.

xxx

A Különleges Méretek Boltja különösen sokat ad el az átlagosnál nagyobb, vagy kisebb méretű férfilingekből, férficipőkből és öltönyökből. Az elmúlt néhány hét alatt, mióta megkezdte működését, több mint háromezzer, különleges méretű férfiöltönyt adott el.

xxx

Valamennyi állami áruházunkba megérkeztek az ujmin-táju, ujszabásu kartonpongyolák. Áruk 200 forint. Ugyancsak nagy választékban és mintegy 25féle szabásban újfajta női mosóruhákat is lehet vásárolni az állami áruházakban 134 forinttól.

xxx

Újfajta tás kavarrógépet lehet kapni állami áruházainkban. A 40 centiméter magas, 12 centiméter széles kis varrógép épp oly tökéletesen végzi munkáját, mint a rendes méretű varrógép. Villany meghajtással működik, bárhol felállítható. Súlya mindössze 4 kiló, táskában könnyűszerrel hordozható. /MTI/

---

Nyáron a vidéki nagyvárosokban is több hangversenyt rendez az Országos Filharmonia

Az Országos Filharmonia az ország különböző részein hangversenyeket rendez. A nyár folyamán - a tervek szerint - szabadtéri hangversenyek megrendezésére is sor kerül, így elsősorban Miskolcon és Szegeden.

Debrecenben a MAV szimfonikusokkal együttműködve rendeznek szabadtéri hangversenyeket, de kisebb városokban is sor kerül koncertek rendezésére, így például Székesfehérvárott, Mohácson, Baján és Csongrádon. /MTI/

---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás

1952. április 28.

6 óra 20 perc

Állami gazdaságok és termelőszövetkezetek fokozott növényápolással harcolnak a jótermésért

ö Vid KE/Fd/Mk Kó K 3

A növények fejlődésében a hideg időjárás okozta visszaesést a dolgozó parasztok a növényápolás fokozásával igyekeznek mindenütt helyrehozni. Állami gazdaságok dolgozói, tizes-tagok, egyéni gazdálkodók egy emberként magukévá tették a földművelésügyi miniszterium felhívását, hogy fokozott növényápolási munkával harcoljanak a jó termésért.

A tolnamegyei állami gazdaságokban a hideg időjárás elmúltával nyomban hozzáláttak a gépi kapáláshoz. Valamennyi gazdaságban motoroskapálást végeznek. Az állami gazdaságok a kukoricavetésokra holdanként 40 kiló pétisót szórnak. Ezáltal a kukorica gyorsabb fejlődésnek indul és nagyobb lesz a sarjadzóképesége is. A megye valamennyi állami gazdaságában a kertészeti palánták pótlására csírázott magvakat vetettek hidegágyakba, amelyeket langyosvizzel locsolnak. Így lehetővé válik, hogy saját szükségletükön felül nagymennyiségű palántát/adjanak a termelőcsoporthoz.

A békéscsabai "Előre" tsz tagjai lendületes munkával végzik a hideg időjárás után a növényápolást. Múlt hét végén befejezték a cukorrépa második kapálását. A száz holdas gyapotábrán kedden reggel két brigád 80 dolgozója - köztük sok családtag - állt munkába a kultivátorozás elvégzésére. A gyapottermeltető vállalat-tól hétfőn délután 12 mázsa vetőmagot kaptak a hideg okozta károk pótlására. Kedden délelőtt már két 30 soros vetőgéppel és három lövontatású vetőgéppel újravetették gyapotot. Szerdán délig be akarják fejezni a kultivátorozást és a pótvetést. Utána azonnal megkezdik a kukoricamásodik kapálását.

A dobroceeni "Boeska" tsz tagjai hétfőn teljes erővel hozzáláttak a növényápoláshoz. A kertészetben megkezdtek már a hiányok pótlását. Ahol szükséges, új palántákat ültetnek. A fokozott növényápolásba egyre több családtagot vonnak be, hogy minden munkát idejében és jól elvégezzenek. /MTI/

Május 31.-én és június 1.-én tartja az OKISZ

1 gyr/Fd/Mk Kó K első küldöttgyűlést az ÉFEDOSZ székházában. A küldöttgyűlésen tárgyalják be az OKISZ új alapszabályát. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 6. kiadás

1952. május 28.

6 óra 25 perc

Befejezéséhez közeledik a Fémáru- és Szerszámgyár új hőkezelő üzemének építése

I Mu/Jné/Mk BS FT 4

A Fémáru- és Szerszámgyár dolgozóinak tervszerű munkáját hátráltatja, hogy a gyárban nincs hőkezelő üzem. A fogaskerekeket, főorsótengelyeket és azokat a gépalkatrészeket, amelyeket hőkezelni, illetve edzeni kell, más üzembe szállítják. Gyakran előfordul, hogy a külső üzemek az átvett munkadarabokat nem szállítják határidőre.

E hiányosság kiküszöbölése érdekében még a múlt év őszén megkezdtek egy korszerű hőkezelő üzem építését, amely nemcsak a Fémáru- és Szerszámgyár, hanem más üzemek szükségleteit is ki tudja elégíteni. Az új üzem építése befejezéséhez közeledik. Már elkészült a három nagy kamráskomencó építése és a hét sőkemencó építésével is rövidesen elkészülnek. Az új üzemot a terv szerint július második felében adják át rendeltetésének. /MTI/

1,750.000 forint értékű gyógyszert gyártottak terven felül a Chinoinban

I Iv/PV/Mk BS FT 4

A Chinoin dolgozói fogadalmat tettek, hogy a második negyedév végéig terven felül 4,426.000 forint értékű gyógyszert bocsátanak népgazdaságunk rendelkezésére. Az üzem dolgozói a versenylendület állandó fokozásával elérték, hogy május 26.-ig már 1,750.000 forint értékű gyógyszert készítettek előirányzatukon felül. Különösen jó eredménnyel büszkélkedhetnek a penicilinüzemrész dolgozói, akik eddig terven felül közel egymillió forint értékű penicilint állítottak elő. /MTI/

A XI. kerület dolgozói

R.

I Kj/Jné/Mk M K

is nagy lelkesedéssel csatlakoztak a "Budapest virágváros, Budapest békeváros" mozgalomhoz. Ma már az utcák járdaszegélyein virágos kis-kertek pompáznak és az utak is tisztábbak, rendezettebbek lettek. A legszebb virágoskerteket a Beloiannisz Gyár dolgozói létesítették. Jó munkát végeztek a Dózsa fiatalok és a lakótömbök asszonyai is. Nemrég versenyt rendeztek s ebben a 74-es tömb lett az első, a második a Bartók Béla-ut 167. számú ház. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 7. kiadás

1952. május 28.

6 óra 30 perc

Egyre több bérház lakói

k KJ/Jné/Mk M K

veszik át szocialista megörzésre házukat. A II. kerületben a házkezelők jó munkája nyomán legutóbb a Buday László-utca 5/b, Zárda-utca 34. és Mártírok-utja 25. számú ház lakói kapcsolódtak be ebbe a mozgalomba. /MTI/

---

A VII. kerületi tanács

i KJ/Jné/Mk M K

végrehajtóbizottsága mintegy 25.000 forint költséggel az iskolás tanulók részére sportpályát létesít a Kazinczy-utcában. Az iskolák uttörői nagy örömmel fogadták a végrehajtóbizottság határozatát és társadalmi munkában vesznek részt a sporttelep építésében. A nyár folyamán a sportpályán már kerületi uttörő versenyeket fognak szervezni. /MTI/

---

Az Ikarus megrendeléseit határidő előtt szállítják le a Kőbányai Alumíniumhengermű dolgozói

i Mu/Jné/Mk BS FT 4

A fővárosban és vidéken egyre több új Ikarus gyártmányú autóbusz közeledik. A gyár dolgozói hónapról-hónapra növelik termelésüket, hogy az utasforgalom gyors lebonyolítása érdekében minél több autóbuszt gyártsanak. Ehhez nagy segítséget nyújtanak a Kőbányai Alumíniumhengermű dolgozói, akik rendszeresen, határidő előtt szállítják le a karosszéria készítéséhez szükséges alumíniumlemezeket.

A május 1.-i versenyben szerzett tapasztalatok felhasználásával a Kőbányai Alumíniumhengermű dolgozói elérték, hogy az a havi megrendelésnek május 23.-ig már 90 százalékban eleget tettek. A dolgozók a béketalálkozó tiszteletére megígérték, hogy a hátralévő 10 százalékot 28.-ig elkészítik. /MTI/

ot

Tíz mintaszaküzlet/nyit Budapesten

2.

i gyr/Fd/Mk Kné K 3

az élelmiszeripari minisztérium sütőipari igazgatósága. A vidéki városokban 30 mintaszaküzletet létesítenek. Széchenyváros, Miskolc, Pécs, Komló, Debrecen kapja az első mintaszaküzleteket. Ezekben a boltokban a sütőipar valamennyi termékét árúsítják. /MTI/

---

B 8. kiadás

1952. május 28.

6 óra 35 perc

A M. VAG "felületnemesítő" gyáregységénél kísérleti laboratóriumot létesítenek

i TP/Jné/Mk Li

Fülöp Mihály technikus, a M. VAG Kossuth-díjas ujtítója, három évvel ezelőtt megoldotta a szerszámok és gépalkatrészek keménykrómozással való javításának kérdését. Ez az ujtítás 1949-ben évi lo, 1950-ben 16, 1951-ben közel 25 millió forint megtakarítást eredményezett népgazdaságunknak.

Azóta a M. VAG megteremtette az ugynevezett "felületnemesítő" gyáregységet, ahol a kiváló ujtító vezetése alatt a kopott forgattyutengelyeket, egyéb gépalkatrészeket, használt szerszámokat keménykrómozással felújítják. A felületnemesítő gyáregységben a dolgozók szénacél anyagot a krómozó eljárással a nemes anyagok szilárdságával vetekedő anyaggá változtatják.

Ez a gyár rész ma már mint önálló egység dolgozik. Saját pénzügyi, termelési, munkaerőgazdálkodási, szállítási, stb. terve van. A gyáregység a tervét ez év első negyedében is 127 százalékra teljesítette. Az egyenletes termelés érdekében a havi tervet dekadokra bontották. Május hónap első dekadójában a terv 33 százalékát nemesek olvégezték, hanem négy százalékkal túl is teljesítették. Fülöp Mihály, mint gyár részleg vezető is megállja a helyét. Ezt bizonyítják a gyár részleg eredményei.

A kiváló ujtító a további ujtításokról sem feledkezik meg. Jelenleg a forgácsoló szerszámok élettartamának megnövelését előző eljárásokon dolgozik. A gyár részlegnél folyamatban van a kísérleti laboratórium felállítása, amelynek üzembe helyezése nagy segítséget fog nyújtani Fülöp Mihálynak, de a gyár részleg többi ujtójának is elgondolásai kivitelezésében. /MTI/

Nyári idényboltot nyitott

i Kn3/Fd/Mk Knó K

az OFOTERT és az Ora és Ekszorkoreskedelmi Vállalat Balatonlellén, Balatonalmádin, Siófokon és Balatonfüreden. A boltokban, amelyek szeptember 15.-ig lesznek nyitva, fényképészeti és bázis-cikkeket vásárolhatnak a Balaton partján üülő dolgozók. /MTI/

A Szállítóberendezések Gyára

SI/TI/Mk BS FT 4

dolgozói május 1. tisztolatóra vállalták, hogy augusztus 30. helyett május 31.-re elkészítik a szálinvárosi crómütelep részére rendelt 40 méteres ferde folyonóhidat. A napról-napra emelkedő teljesítmények nyomán a vállalt határidőt megelőzően már elkészítették és május 27.-én elszállították az épülő crómütelep rendelését. /MTI/

B 9. kiadás 1952. május 28. 9 óra 15 perc

Szerkesztőségek figyelmébe

Az alábbiakban a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátunk több beszédkivonatot, amelyet az országgyűlés szerdai ülésén mondanak el. Keretet később adunk. A beszédkivonatok csak utólagos jelzés után használhatók fel.

x x x

Sebes István előadói beszéde

a központi állami ellenőrzésről szóló törvényjavaslatról. Sebes István a többi között a következőket mondotta:

- Az ÁEK feladatait és működését meghatározó 1949. évi törvényerejű rendelet az új körülmények között már túlhaladottá vált. Ez szükségessé tette a központi állami ellenőrzés új alapon való továbbfejlesztését, amit a benyújtott törvényjavaslat a Szovjetunió élenjáró ellenőrzési módszerei gondos figyelembevételével állapít meg. A szovjet tapasztalatok alkalmazása elsősorban azt jelenti, hogy a központi állami ellenőrzés fő figyelmét a népgazdaság fejlődése szempontjából legidősebb kérdésekre és a felsőbb állami szervek legfontosabb határozatai végrehajtásának ellenőrzésére irányítsa. Vizsgálatai középpontjában pedig a termelés növekedését hátráltató, legdöntőbb akadályok feltárásának kell állnia, amelyek megszüntetésére és megelőzésére alkalmas intézkedések meghozatalában segítséget kell nyújtania.

- A régi tőkés Magyarországon a törvények éle a dolgozók ellen irányult, arra szolgáltak, hogy megszilárdítsák a maroknyi kizsákmányolók uralmát. A mi törvényeink kifejezik a nép akaratát, a dolgozó nép érdekeit védik és szolgálják. Népi demokráciánk törvényeit dolgozó népünk magáénak érzi. A törvényt mindenki számára hozzák, mindenkire egyformán kötelező, bármilyen állást is töltsön be valaki. Következetes harcot kell folytatni a népi demokráciánk törvényeit megsértőkkel szemben, mert aki nem tartja be az állami fegyelmet, vagy szembehelyezkedik vele, az fékezi a fejlődést, s akarva-akaratlanul az ellenség szekerét tolja. Az állami ellenőrzésnek gondoskodnia kell arról, hogy akik könnyelműen és felelőtlenül, vagy bünszándékkal áthágják törvényeinket, ne bizhassanak abban, hogy eszlekedeteik titokban és büntetlenül maradnak.

- A központi állami ellenőrzésnek őrködni kell azon is, hogy a vezetőszervek utasításai ne váljanak papiros rendelkezéseké, amelyeket lelkiismeretlen, vagy ellenséges hivatalnokok porosodni hagynak az írászalfiókban, vagy olyan módon ferdítenek el, amely az ellenkező hatást vonja maga után, mint amit a kormányzat elérni szándékozott.

/folyt. köv./

/Sebes István beszéde. . . 1.folyt./

- A bürokrácia legnagyobb veszélye abban jelentkezik, hogy megköti a tömegek energiáját és nem engedi feltárni a rendszerünk mélyén rejlő óriási tartalékokat, gátolja azok felhasználását. Nem egy esetben a dolgozók köréből kiinduló, nagyjelentőségű kezdeményezéseket megbénítják haszontalan hivatali formásokkal, vagy belefulladásztják a kicsinyes szörszalhasogatások útvesztőjébe. A központi állami ellenőrzés fontos feladata, hogy a törvény által ruházott jogokkal élve segítsen utat törni a tömegek alkotó erejének, öntevékenységének, kezdeményezésének, hogy ne vesszen kárba a milliók tapasztalata.

- Népi demokráciánk állami és gazdasági apparátusa jelentékenyen megszilárdult az elmúlt évek folyamán, s Pártunk vezetésével, a Szovjetunió tapasztalatai nyomán mindjobban ellátja feladatait. Ez az államapparátus valóban alkalmas arra, hogy a néptömegek szolgálatának eszköze legyen. Annál is inkább szükséges, hogy kitűzzék belőle a még fellelhető bürokratikus ügyintézkést, hogy így a dolgozók még inkább magukénak érezzék és jobban bízzanak benne. E tekintetben csak szivós, kemény munka számíthat sikerre. Főképpen arra van szükség, hogy a tömegek tevékeny részvétele az államapparátus munkájában, a milliós tömegek alulról jövő birálatá és ellenőrzése, mint a bürokratizmus legjobb ellenmérge, teljes mértékben érvényre jusson és bátran felfedje intézményeink fogyatékosságait és hibáit.

A szocializmus győzelmes előretörése országunkban az osztályellenesség elkeseredett ellenállásával találkozik, akik azonnal működésbe lépnek, ha ellányhul velük szemben az éberség és rést találva, belopakodhatnak állami és gazdasági apparátusunkba. Gyakran munkásnak és dolgozó parasztnak álcázva furakodnak be állami vállalatunkba és szervezeteteinkbe és a nép hazájával szemben táplált ellenséges érzéstől s vad gyűlöletből fűtve ártanak és kárt okoznak, ahol csak tudnak. Amíg megvannak a régi ellenséges osztályok maradványai, amíg megvan a kulákság, addig mindig törekedni fognak a régi kizsákmányoló rend visszaállítására és fenntartani igyekeznek a kapitalista világ nézeteit, szokásait, erkölceit, kihasználva az elmaradott dolgozók tudatában megrekedt kapitalista esőkevényeket, a munkához és a tulajdonhoz való régi viszony maradványait.

- Az állami ellenőrzés, miközben kitartóan küzd a régi kapitalista rend maradványaival, a tékozló gazdálkodás, a társadalmi vagyon eltulajdonítása ellen és nem ismer kiméletet azoknál szemben, akik tervgazdálkodásunkat szándékosan zavarni és rombolni törekcsenek, ugyanakkor az ellenőrzésnél szerzett gazdag tapasztalatait használja fel arra, hogy tanácsal, utmutatással segítsen megóvni a szocializmushoz hű, becsületes kádereket az esetleges tapasztalatlanságból, járatlanságból eredő nagyobb hibák elkövetésétől és nyujtsen segítséget hiányosságaik leküzdésére.

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 11. kiadás

1952. május 28.

9 óra 15 perc

/Sebes István beszéde. . . 2. folyt./

- A központi állami ellenőrzés számára törvényjavaslatban biztosított feltételek megadják a lehetőséget, hogy apparátusunk leglényegesebb hiányosságait feltárja. Sztálin elvtárs arra tanította az állami ellenőrzés munkatársait, hogy nem szabad idegennek tekinteni a felülvizsgált intézményeket, hanem úgy kell tekinteni azokat, mint saját intézményeiket, amelyek sorát szívükön viselik, amelyeket tökéletesíteniük kell. E tanítás szellemében dolgozva az állami ellenőrzés nem elégedhet meg az-  
zal, hogy a már bekövetkezett hibákra mutat rá, hanem a vizsgált szerv alapos, sokoldalú, elmélyült tanulmányozásával el kell érnie, hogy ne csak az egyes hibákat állapítsa meg, hanem azokat az okokat is, amelyek a hibákat előidézték. Ilyen módon segítséget tud nyújtani ahhoz, hogy megtalálják a hibák megelőzésének módszereit.

A nép vagyonának megőrzése és növelése érdekében a központi állami ellenőrzésnek szigorúan és rendszeresen ellenőrizni kell, vajjon állami és gazdasági vezetőink gondosan és gazdaságosan kezelik-e a rájuk bízott anyagi értékeket és pénzeszközöket, melyek országunk erejének és gazdagságának forrásai. Innélfogva az ellenőrzésnek nagy határozottsággal kell harcolnia a helyes számvitelért, a jó adatszolgáltatásért, a helyes számvitel megkönnyíti az ellenőrzés munkáját és elősegíti a vezetés színvonalának a javulását. Minden gazdasági vezetőnek kötelessége, hogy körültekintő legyen, minden egyes forint kiadásánál gazdaságosan, takarékosan kezelje a munkaerő és az anyagok felhasználását, csökkentse az önköltséget és növelje a felhalmozást.

- A tárgyalás alá kerülő törvényjavaslat a központi állami ellenőrzés figyelmét elsősorban a termelés kérdéseinek vizsgálata felé irányítja. Az Állami Ellenőrző Központnak az ellenőrzési tervei összeállításánál szem előtt kell tartania pártunk vezetőinek utmutatásait és a vállalatoknál azokat a legidősebb, legfontosabb kérdéseket kell ellenőrzés alá vennie, amelyeknek teljesítése, vagy elhanyagolása lényeges módon befolyásolja egy népgazdasági ág, vagy egész népgazdaság fejlődését. Az Állami Ellenőrző Központnak olyan módon kell feltárnia a terv teljesítése útjában álló akadályokat, hogy hozzásegítsen ahhoz, hogy a termelés felfelé irányuló irányzata ne torpanjon meg és hogy népgazdaságunk egyik ága se húzza vissza a maga zavaraival a többi területet; hanem inkább az élenjárók ragadják magukkal a lemaradókat.

- Az ÁEK-nak eme kötelezettsége teljesítése érdekében ellenőrizni kell, hogy a vizsgált vállalat a nép érdekeinek megfelelően, tehát minden erőforrása figyelembevételével készítette-e el a terveit. Ma is megtalálhatjuk némely vállalatnál a kapitalista világból itt maradt harácsoló szellemet.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás

1952. május 28.

9 óra 25 perc

/Sebes István beszéde. . . . 3. folyt..

Egyes vezetők feleslegesen összeharácsolnak nagy anyagkészleteket, gépeket, visszatartanak munkaerőket, azzal az ürüggyel, hátha majd később szükségük lesz rá. Ezzel nagy erőket vonnak el népgazdaságunktól és gátolják azt, hogy a felesleges és megtakarítható anyagot, gépet, munkaerőt minél nagyobb mértékben, a legfontosabb beruházásaink építésének meggyorsítására lehessen fordítani.

- Igen nagy jelentősége van az önköltségi terv teljesítése ellenőrzésének, mert ezen keresztül mintegy tükörben látszik az üzem egész működése. Igen fontos feladat, meggyőződni arról, hogy a vizsgált vállalat egészében és részleteiben is megvalósítja-e tervét; azokat a gyártmányokat állítja-e elő mennyiségben, választékban és minőségben, amelyeket számára a terv előír. Ha a vállalat a tervét egészében ugyan teljesíti, de az egyes cikkeket, tehát a választékot tekintve nem, akkor megérti a terv rendszert. Ha az egyik üzem lemarad valamelyik cikk készítésében, akkor a lakosság szükségleteit csak részben lehet kielégíteni, vagy egy másik vállalatot, amelynek számára termel, hátráltatja tervének teljesítésében.

- Rákosi párttárs nyomatékosan figyelmeztetett arra, nem szabad megengedni, hogy a szocialista ipar termelvényeinek minősége rosszabb legyen, mint a kapitalistáké volt, ellenkezőleg, a szocialista ipar fölényének a minőségben is .. meg kell mutatkoznia. A központi állami ellenőrzésnek fel kell fednie, hogy kik azok, akik a minőségromlásért felelősek, akiket meg kell büntetni, súlyosabb esetekben pedig bíróság elé kell állítani. A benyújtott törvényjavaslat az AEK jogai kibővítése mellett az állami ellenőrzés munkatársaival szemben nagyobb követelményeket állít fel és fokozott felelősséget ró rájuk. Az állami ellenőrnek mindenkor tudatában kell lennie annak, hogy ő a nép szolgája, minden tényt állami érdekből kell, hogy megítéljen és az állam, a nép érdekeinek védelmét mindenek fölé kell helyeznie. Az ellenőr csak akkor teljesítheti kifogástalanul kötelességét, ha nincs függő viszonyban az ellenőrzendő szervektől és személyektől. Ennél fogva az államhatalom, vagy az államigazgatás semmilyen helyi szerve nem avatkozhatik bele az állami ellenőrök tevékenységébe és nem vonhatja el őket ellenőrzési munkájuktól.

- Az állami ellenőr<sup>ök</sup> jó munkájának . elengedhetetlen feltétele, hogy . egész tevékenységüket pártunk politikája és ideológiája hassa át és állandóan tökéletesítsék szakmai képzettségüket. Különösen meg kell szerezniük azokat a műszaki ismereteket, amelyek a termelés ellenőrzésénél megfelelő jártasságot biztosítanak számukra. Alapos tájékozottsággal kell bírniuk az érvényben lévő jogszabályokról, amelyek betartását ellenőrizniük kell.

/folyt. köv./

M T I B E L F Ő L D I H I R E K

B 12. kiadás

1952. május 28.

9 óra 25 perc

/Sebes István beszéde. . . . 3. folyt..

Egyes vezetők feleslegesen összeharácsolnak nagy anyagkészleteket, gépeket, visszatartanak munkaerőket, azzal az ürüggyel, hátha majd később szükségük lesz rá. Ezzel nagy erőket vonnak el népgazdaságunktól és gátolják azt, hogy a felesleges és megtakarítható anyagot, gépet, munkaerőt minél nagyobb mértékben, a legfontosabb beruházásaink építésének meggyorsítására lehessen fordítani.

- Igen nagy jelentősége van az önköltségi terv teljesítése ellenőrzésének, mert ezen keresztül mintegy tükörben látszik az üzem egész működése. Igen fontos feladat, meggyőződni arról, hogy a vizsgált vállalat egészében és részleteiben is megvalósítja-e tervét; azokat a gyártmányokat állítja-e elő mennyiségben, választékban és minőségben, amelyeket számára a terv előír. Ha a vállalat a tervét egészében ugyan teljesíti, de az egyes cikkeket, tehát a választékokat tekintve nem, akkor megérti a terv rendszerét. Ha az egyik üzem lemarad valamelyik cikk készítésében, akkor a lakosság szükségleteit csak részben lehet kielégíteni, vagy egy másik vállalatot, amelynek számára termel, hátráltatja tervének teljesítésében.

- Rákosi elvtárs nyomatékosan figyelmeztetett arra, nem szabad megengedni, hogy a szocialista ipar termelvényeinek minősége rosszabb legyen, mint a kapitalistáké volt, ellenkezőleg, a szocialista ipar fölényének a minőségben is .. meg kell mutatkoznia. A központi állami ellenőrzésnek fel kell fednie, hogy kik azok, akik a minőségromlásért felelősek, akiket meg kell büntetni, súlyosabb esetekben pedig bíróság elé kell állítani. A benyújtott törvényjavaslat az AEK jogai kibővítése mellett az állami ellenőrzés munkatársaival szemben nagyobb követelményeket állít fel és fokozott felelősséget ró rájuk. Az állami ellenőrnek mindenkor tudatában kell lennie annak, hogy ő a nép szolgája, minden tényt állami érdekből kell, hogy megítéljen és az állam, a nép érdekeinek védelmét mindenek fölé kell helyeznie. Az ellenőr csak akkor teljesítheti kifogástalanul kötelességét, ha nincs függő viszonyban az ellenőrzendő szervektől és személyektől. Ennél fogva az államhatalom, vagy az államigazgatás semmilyen helyi szerve nem avatkozhatik bele az állami ellenőrök tevékenységébe és nem vonhatja el őket ellenőrzési munkájuktól.

- Az állami ellenőr<sup>ök</sup> jó munkájának . elengedhetetlen feltétele, hogy . egész tevékenységüket pártunk politikája és ideológiája hassa át és állandóan tökéletesítsék szakmai képzettségüket. Különösen meg kell szerezniük azokat a műszaki ismereteket, amelyek a termelés ellenőrzésénél megfelelő jártasságot biztosítanak számukra. Alapos tájékozottsággal kell bírniuk az érvényben lévő jogszabályokról, amelyek betartását ellenőrizniük kell.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1952. május 28.

3 óra 15 perc

/Sebes István beszéde... 4.folyt./

Nagy alapossggal el kell sajátítaniok a szovjet állami ellenőrzés gazdag tapasztalatát, amely felbecsülhetetlen segítséget nyújt ellenőrzésünk további fejlődéséhez.

- Az ellenőri munka igen kényes és nehéz feladat: igazságszeretetet, nagy kitartást és gerinceséget követel meg, hiszen még a legbecsületesebb ellenőröket is megrágalmazhatják egyes hibásnak talált, elbizakodott tisztviselők. Az ellenőröknek nagy felelősséggel kell végezniük munkájukat, tehát alaposan, lelkiismeretesen és körültekintően kell vizsgálataiknál eljárniok. Az állami ellenőrzés tekintélye és az iránta megnyilvánuló bizalom megköveteli, hogy az ellenőrök megállapításai megtámadhatatlanok legyenek és minden cáfolat visszapattonjon róluk. Lenin és Sztálin utmutatásait, a szovjet állami ellenőrök példáját kell követniük: egyetlen adatot se fogadjanak el bizonyíték nélkül és egyetlen szót se mondjanak lelkiismeretük ellenére.

- Az állami ellenőrzés, mint népi demokratikus állami szervezetünk fontos intézménye, a dolgozók érdekeit védi és segít megakadályozni és elnyomni mindazokat a kísérleteket, amelyekkel megpróbálják ezeket az érdekeket megsérteni. Nagy és megtisztelő feladatát állami ellenőrzésünk eredményesen csak a dolgozó tömegek legtevékenyebb támogatásával tudja elvégezni. Pártunk nevelő munkája nyomán a dolgozók mind nagyobb tömegi érzik a leg-sajátabb ügyüknek országunk/... növelését, hatalmának erősítését. A szocialista öntudat és hazafiság érzésétől áthatva mind gyakrabban leplezik le a közvagyonnal visszaélőket, a pazarlókat és az ellenséges kártevőket. A dolgozók növekvő éberségét, bírálatát és ellenőrzését bátorítani és fejleszteni kell, hogy egyre erősebben kapjon hangot a tömegek véleménye, ami nélkül helyes vezetés és helyes ellenőrzés nem valósulhat meg. /MTI/  
/gazdagságának

Gém Ferenc felszólalása

§ FE Li

a központi állami ellenőrzésről szóló törvényjavaslat vitájában.

Bevezetőben hangsúlyozta, hogy az Állami Ellenőrző Központnak helyesen kell felhasználnia munkájában a tömegeknek az alulról jövő ellenőrzését, a dolgozók bírálatát és ezernyi észrevételét. A tömegek tevékeny részvételére csak a szocialista ellenőrzés támaszkodhat. A kapitalista ellenőrzés nem rendelkezett ilyen segítséggel, de nem is rendelkezhetett, hiszen a kapitalista társadalomban az ellenőrzés is a kizsákmányolás és elnyomás eszköze.

/folyt. köv./

T

/Gém Ferenc felszólalása. . . 1. folyt./

- A dolgozók jól látták a kapitalista társadalmi rend romlottóságát, a lopás és harácsolás bűzös fertőjét, az élősdiburzsoázia henyeségét. Eppen ezért eszükbe sem jutott a dolgozóknak, hogy segítsék azt az ellenőrzést, amelyhez semmi közük sem volt, amelyet semmire sem becsültek, mert tudták, hogy közegei éppen olyan részesei a panamáknak, mint a többi urak. Az állami Ellenőrző Központ gyakorlata bizonyítja a legékeesszólóbban, hogy ma már nem maradnak meg a dolgozók a néma megvetésnél, a közbős belenyugvásnál, hanem a gazda éber szemével őrzik a közösség vagyonát és sietnek felhívni az ellenőrzés szerveinek figyelmét minden kárt okozó cselekményre. Sokszor bejelentés érkezett már az ÁEK Közérdekű Bejelentések Hivatalához és ezeknek a bejelentéseknek döntő többsége kitűnő segítséget nyújt az ÁEK munkájához, lehetőséget ad súlyos visszaélések, mulasztások, sőt gyakran ellenséges tevékenység felderítésére. Megnyilvánul a dolgozók segítsége olyan formában is, hogy ellenőrzés közben irányítják rá az ellenőrök figyelmét azokra a jelenségekre, amelyek hiányossággal, vagy mulasztással vannak összefüggésben.

- A hanyagságot, a felelőtleniséget nem tűrik ma már a dolgozóink. A pazarlás, a nép vagyonának elherdálása kiváltja a dolgozók felháborodását. Keresik az alkalmat, hogy ártalmatlanná tegyék a kártevőket, hogy segítséget nyújthassanak a könnyelmű, gondatlan gazdálkodás megszüntetéséhez. A gépállomások dolgozói számos esetben leplezték le az üzemanyaggal való tékozlást: Alsóvadászon elmondták, hogy egyesek úgy fecsérlik a gázolajat, hogy menet közben töltik bele a traktorba, Mezőnagymihályon rámutattak, hogy kétszáz méter távolságból teltöltött vödrökben hordják az üzemanyagot és abból sok elcsurog. De nem kerül el a figyelmüket a munkagépek kihasználatlansága, a romlásnak kitett anyag és a felelőtlen pénzkezelés sem.

- A társadalmi tulajdon védelmét az állami gazdaságok dolgozói, a termelőszövetkezetekbe tömörült és az egyénileg gazdálkodó parasztok is egyre inkább szívükön viselik. Számos bejelentés tanuskodik arról, hogy észrevételeiket nem tartják meg maguknak, hanem sietnek az ÁEK-n keresztül az illetékesekhez eljuttatni, hogy a hibákat minél előbb ki lehessen javítani. Így hívták fel a figyelmet arra, hogy a martonvásári kísérleti gazdaságban sokszor dologidőben is munkátlanul ténferognak a munkások. Az ellenőrzés kiderítette, hogy a dolgozók kiszállításának, a szerszámellátásnak helytelen megszervezése és a rendszertelen ebédszállítás gyakran a munkaidő kihasználatlanságát okozza.

/folyt. köv./

11

MTI BELFÖLDI HIREK

B15. kiadás

1952. május 28.

9 óra 34 perc

/Gém Ferenc felszólalása. ... 2.folyt./

- Ilyen bejelentés alapján állapította meg az ÁEK, hogy a surjáni állami gazdaság keltető állomása felesbe vállalt keltetést és a beadott ismeretlen eredetű, vizsgálat alá nem vett tojásból kikelt csibék fertőzés veszélyének tették ki az állami gazdaságok baromfiállományát.

- De nemcsak a közvetlenül általuk ismert gazdaságok ügyei érdeklik dolgozó parasztjainkat. Egy nyírségi bejelentő egy véletlen beszélgetés alapján az egyik dunántúli megye állami gazdaságaiban uralkodó viszonyokra hívta fel a figyelmet. Ahogyan hallottam - írja, - ott igen atyafiságosan megy a dolog, lopják az állam vagyonát. Az egyik gazdaságot a férj vezeti, a másikat a feleség, a harmadikat a sógor, így segítik egymás megterkedéseit. Az ellenőrzés eredménye beigazolta a bejelentő gyanújának aláosságát.

- Dolgozóink ébersége, a közösség érdekeinek megvédésére irányuló törekvése kiterjed állami és gazdasági életünk egész területére. Azok a bejelentések, amelyek az Állami Ellenőrző Központhoz érkeznek, a legkülönbözőbb ügyekkel, a legváltozatosabb kérdésekkel foglalkoznak. Igen sok bejelentés akkor is a termeléssel kapcsolatos jelentős hibák és hiányosságok felderítéséhez vezet el, ha a bejelentő csak a saját sérelmére, az őt közvetlenül ért hátrányra kér orvoslást. A legtöbb esetben azonban egyenesen azokra a fogyatékosokra és mulasztásokra mutatnak rá, amelyek gátolják a terv teljesítését, akadályozzák a folyamatos, gazdaságos termelést.

- Így válnak a dolgozók tömegei aktív részesévé az ellenőrzés munkájának. Az ellenőrzés szerveinek azonban még sok tennivalójuk van, hogy a tömegeknek ezt az aktivitásukat fokozzák, irányítsák. Az ellenőrzés munkatársainak olyan kapcsolatot kell teremteniük a dolgozókkal, hogy ezek bizalommal forduljanak hozzájuk, érezzék, hogy panaszukat meghallgatják, ügyüket elintézik, a feltárt hibákat kijavítják. Nem szabad csalódnia annak, aki a nép államának ellenőrzéséhez fordul észrevételével, bejelentésével.

Az Állami Ellenőrző Központnak tehát komoly kötelezettségei vannak az ellenőrzés önkéntes munkatársaival, a dolgozó tömegekkel szemben. Meg kell becsülnie azokat a derék, öntudatos dolgozókat, akik nyitott szemmel járnak, tudatosan és következetesen kutatják a hibákat és amit meglátnak, sietnek az ÁEK tudomására hozni. Számos ilyen önkéntes ellenőr van már és fontos feladat, hogy még sokkal többet neveljünk ilyenek, hogy az állami ellenőrzés valóban a dolgozók százazreire támaszkodó, valóban tömegméretű ellenőrzéssé váljék.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás

1952. május 28.

9 óra 50 perc

/Gém Ferenc felszólalása. . . 3. folyt.

- Az ellenőrzés önkéntes munkatársai természetesen ismerni akarják az ellenőrzés eredményeit is. Ezért helyes, hogy az ÁEK közli a bejelentővel, milyen intézkedés történt a bejelentés nyomán. Mikor a dolgozók látják, hogy bejelentéseikkel komolyan foglalkoznak, gondosan kivizsgálják és a hibákat ki is javítják, ez arra indítja őket, hogy újra az ÁEK-hoz forduljanak, ha bajt látnak és társaikat is erre buzdítják.

- Még nagyobb hatása van annak, ha egy-egy közérdeket sértő eljárást feltáró vizsgálat leírása a sajtóban is megjelent. Ilyenkor szinte ugrásszerűen megnő a dolgozók bejelentéseinek száma. De nemcsak ez az előnye annak, ha az ellenőrzés eredményeit széles körben megismerik a dolgozók. Így nemcsak az ellenőrzött szerv tudja kijavítani a feltárt hibákat, hanem - Rákosi elvtárs szavaival élve - lányomnak szólok, menyem is értesen belőle: ott is meg lehet szüntetni a hasonló hibákat, ahol nem volt ellenőrzés.

Ezután hangsúlyozta: a törvénynek a legteljesebb védelmek kell nyújtania mindenki számára, aki valamilyen hiányosságra, fogyatékosra felhívta az ellenőrzés figyelmét. Meg kell akadályozni, hogy megtorlást alkalmazhassanak a megbírált, vagy feljelentett vezetők azokkal szemben, akik mulasztásaikat napfényre hozzák. Maradéktalanul érvényt kell szerezni a törvényjavaslat 28.§.-ában foglaltaknak, mely szerint büntettet követ el, aki valamely dolgozóval szemben munkaviszonya körében, vagy egyébként hátrányos intézkedést tesz azért, mert a dolgozó tájékoztatásáról az ÁEK-nak tájékoztatást adott, vagy az ÁEK figyelmét közérdeket sértő hibára, fogyatékosra vagy szabálytalanságra felhívta.

Végül felhívta a figyelmet, hogy az ÁEK ellenőrzéseinek megállapításait mindenkor intézkedéseknek kell követniük. A dolgozó figyelemmel is kíséri, hogy azok a vezető szervek, amelyekkel a hiányosságokat közölte, megtettek-e mindent a hibák kijavítására és a mulasztók felelősségrevonására. A felelősség kérdésének felvetése, a bűnösök és mulasztók felelősségrevonása elengedhetetlen feltétele annak, hogy a dolgozók és az ellenőrzés kapcsolata még szorosabbá, még előbbé váljék.

/MTI/

17. kiadás

1952. május 28.

9 óra 45 perc

Mekis József

felszólalása

Mekis József a központi állami ellenőrzésről szóló törvényjavaslathoz felszólalva beszédében a többi között ezeket mondotta:

- Mikor a Magyar Dolgozók Pártja II. Kongresszusa megvitatta azokat a feladatokat, amelyeket felemelt ötéves népgazdasági tervünk megvalósítása érdekében el kell végeznünk, ezek között az ellenőrzés kérdésének is nagy figyelmet szentelt - / majd így folytatta:

- Ellenőrzési rendszerünk továbbfejlesztésének szükségessége egyenesen következik az ötéves tervben magunk elé tűzött feladatok megnövekedéséből, bonyolultabbá válásából. A feladatok teljesítése közben számos nehézséget kell leküzdeni és a nehézségek leküzdéséhez nélkülözhetetlen az a segítség, amelyet az ellenőrzés ad azáltal, hogy rámutat a mulasztók felelősségére, feltárja a hibák, fogyatékok okait és ezzel megkönnyíti azok kiküszöbölését.

- A szocialista ellenőrző szervek feladata természetesen nem csupán abban áll, hogy feltárják a törvényellenes cselekedeteket, a tervek megszegését, hogy rámutassanak a mulasztók és a bűnösök felelősségére. A szocialista ellenőrzést az is jellemzi, hogy megelőzi a szabálytalan és törvénytelen cselekedeteket, segít a tervek maradéktalan teljesítésében és túlteljesítésében, továbbá, hogy közkinccsíti az ellenőrzés anyagát és segít kidolgozni, segít megvalósítani a hivatalok és vállalatok munkájának megjavításával kapcsolatos rendszabályokat.

- A központi állami ellenőrzéstől különösen azt várjuk, hogy mélyen és átfogóan tanulmányozza a népgazdasági rendszerünkben még meglévő fogyatékokat, segítsen azokat kijavítani és legyen segítségére népgazdaságunk minden szervének abban, hogy tökéletesedés útján előre jusson.

- A központi állami ellenőrzés másik alapvető kötelessége, hogy következetesen feltárja az elkövetett mulasztásokat, hibákat, szabálytalanságokat; koményen felvesse a felelőség kérdését ezek elkövetőivel szemben és így harcoljon a hibák megszüntetéséért, a törvények, határozatok és utasítások fegyelmezett betartásáért.

- Önként értendő, hogy a központi állami ellenőrzés szervének, az Állami Ellenőrző Központnak olyan munkamódszereket kell alkalmaznia, amelyek képessé teszik őt a nagyjelentőségű követelmények kielégítésére.

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 18. kiadás 1952. május 28.

9 óra 55 perc

/Mekis József felszólalása...1.folyt./

- Központi állami ellenőrzésünk gyakorlata azt bizonyítja, hogy az ellenőrző munka mindig akkor járt komoly eredménnyel, ha sikerült megragadni a legdöntőbb kérdéseket és sikerült az ellenőrzés során megállapított legfontosabb tényeket egészen tömören összefoglalni a gazdasági vezetők számára.

- További fontos követelménye a szocialista ellenőrzés munkamódszereinek, hogy biztosítsa a megállapított tények cáfolhatatlanságát. Ez alapvető követelmény, ami nélkül az ellenőrzésnek nincs tekintélye, ami nélkül megállapításait és észrevételeit nem fogadják el. Feltétlen követelmény, hogy az ellenőrzés teljes egésze, minden egyes adata és kivétel nélkül minden következtetése helytálló és vitathatatlan legyen. A központi állami ellenőrzés tekintélyének megszilárdítása és állandó növelése egész állami és gazdasági életünknek fontos érdeke.

- A központi állami ellenőrzésnek egy pillanatra sem szabad szem elől tévesztenie, hogy azok a vállalatok, amelyek működését vizsgálja, a mi szocialista népgazdaságunk vállalatai, hogy azok az emberek, akik ezekben a vállalatokban dolgoznak, a mi szocialista népgazdaságunk célkitűzéseinek megvalósítói.

- A bírálat és az ottol olváaszthatatlan önbírálat a mi szocializmust építő társadalmunkban a fejlődés leghatalmasabb rugója. Éppen ezért nem is lehet a mi szerveinknek jobb segítséget nyújtani a kemény, de tárgyilagos és építő bírálatnál.

- Sokan azt gondolják, hogy a központi állami ellenőrzésnek azszal kell segítenie, hogy ha felveti a hibát, mindjárt a legnagyobb részletességgel kidolgozza azt is, hogy milyen intézkedéseket kell tenni, vagy kiadni a hibák megszüntetése érdekében. Sőt, előfordul, hogy egyenesen olvárják a központi állami ellenőrzéstől, adja ki az intézkedések bevezetésére az utasítást is. Ez a módszer azonban nem lenne helyes, mert ilymódon az ellenőrzés beavatkozna az ellenőrzött szervek munkájába. Az ellenőrzés nem azért van, hogy a vezetést megfossza személyes jellegetől, hanem éppen azért, hogy megerősítse az egyszemélyi felelős vezetést.

- A szocialista ellenőrzés módszereinek jellemző vonásairól szólva, végül azt az elengedhetetlen követelményt kell fel-  
említeni, hogy az ellenőrző munkát a dolgozók minél szélesebb körének  
tevékony részvételével, a nagy tömegek tapasztalataira támaszkodva  
kell végezni.  
/folyt.köv./

/Mekis József felszólalása... 2.folyt./

- A tömegek alulról jövő bírálatának és ellenőrzésének jelzéseit, azokat a tapasztalatokat, amelyeket a dolgozók a termelésben munkájuk során szereznek, szorosan össze kell kapcsolni az ellenőrzéssel.

- Gerő elvtárs a Magyar Dolgozók Pártjának II. Kongresszusán az Állami Ellenőrző Központ munkájáról szólva azt mondta, hogy az lényegesen megjavult ugyan, de még mindig nem képes komoly segítséget adni a gazdasági vezetőknek. A kongresszustól kapott bírálatból kiindulva, központi állami ellenőrzésünk szerve az időközben eltelt közel másfél év alatt igyekezett módszereit tökéletessé tenni, a munkájának hatékonyságát csökkentő fogyatékoságokat kiküszöbölni. Ezt segítette elő az is, hogy a párt és a kormány segítségével alkalma volt küldöttsége útján közvetlenül tanulmányozni a Szovjetunió Állami Ellenőrzési Minisztériumának feladatkeretét, szervezetét és munkamódszereit. Különösen a legutóbbi fél évben mutatkozó szembejövő fejlődést igazolja az a körülmény, hogy egyre nagyobb számban és egyre sürűbben tudott rámutatni olyan tényekre, amelyek minisztertanácsi, vagy Népgazdasági Tanácsi határozatok kiadását, illetve a miniszterek részéről rendeleti úton való intézkedést tettek szükségessé.

- Az Állami Ellenőrző Központ munkájában mindennek előtt két olyan gyenge pont mutatkozik, amely ellen teljes erővel fel kell vennie a harcot ahhoz, hogy egyre növekvő feladataival lépést tarttasson. Az egyik ilyen fő fogyatékoság az, hogy a legtöbb esetben még mindig nem jelzi időben a bajokat. Az Állami Ellenőrző Központnak éberebbnek kell lennie. Rendelkezésre állanak azok az eszközök, amelyek a népgazdaságban végbemenő folyamatokról állandó tájékoztatást biztosítanak számára. Ezt arra kell használnia, hogy maga figyeljen fel a legégetőbb kérdésekre és így sokkal hamarabb tudjon jelzést adni a felső állami vezetés számára.

- A másik fő fogyatékoság, ami ellen fel kell vennie központi állami ellenőrzésünknek a harcot, abban áll, hogy ellenőrzési anyagainak egy része még nem eléggé pontos, nem eléggé megbízható adatokat tartalmaz. Van fejlődés az Állami Ellenőrző Központ munkájában ezen a téren is, különösen azóta, mióta a Szovjetunió állami ellenőrzési tapasztalatainak megismorése óta egyre következetesebben rátért arra a rendszerre, hogy az ellenőrzőknek minden megállapításukat konkrét bizonyítékkal, okmányokkal kell alátámasztaniuk. Az a törvényjavaslat, amelyet most tárgyalunk, messzemenő lehetőségeket biztosít a központi állami ellenőrzés minden munkatársa számára a bizonyítékok beszerzése tekintetében. Ezzel a lehetőséggel élniük kell.

/folyt.köv./

M T I B E L F Ő L D I H I R E K

.B 20. kiadás

1952. május 28.

10 óra 15 perc

/Mekis József felszólalása...3.folyt./

- A törvényjavaslat meghatározza azt az irányvonalat, amelyet a központi állami ellenőrzésnek követnie kell. Ahhoz azonban, hogy ezt az irányvonalat a gyakorlatban meg is valósíthassa, káderekre, emberekre van szüksége.

- Amikor arról beszélnek, hogy az Állami Ellenőrző Központnak milyen célokért kell harcolnia és ezek érdekében milyen feladatokat kell megvalósítania, nem lenne helyes, ha nem beszélünk az Állami Ellenőrző Központ ellenőroiről is.

A továbbiakban részletesen foglalkozott azzal, melyek azok a követelmények, amelyeket az ellenőrökkel szemben támasztani kell, majd így folytatta:

- Azok a magas politikai, erkölcsi és szakmai követelmények, amelyeket a központi állami ellenőrzés minden egyes munkatársával szemben támasztunk, elsősorban azoknak a célkitűzéseknek és feladatoknak a nagy fontosságából következnek, amelyek e sorv előtt állnak. De nagy követelményeket kell támasztani az ellenőrökkel szemben azért is, mert figyelembe kell venni, hogy az ellenőrzés éppen azon keresztül segít a felülvissgált intézményeknek, hogy rátapint a legfájóbb pontjaikra, nem ritkán bizonyos ellenkezést vált ki. Az ellenőröknek munkájukat mindig új és új és olykor nem is nagyon barátságos környezetben kell végezniük, ilyen körülmények között kell teljes önállósággal megoldaniuk az ellenőrzés bonyolult feladatait. Nagy szilárdságra, fejlett öntudatra és szakmai biztonságra van szükség ahhoz, hogy az ellenőrök ilyen esetben is megállhassák a helyüket.

- A központi állami ellenőrzés elé tűzött célokat és az ennek érdekében megvalósítandó feladatokat, az ellenőrök kötelességeit és jogait, a központi állami ellenőrzés munkamódszereit, az ellenőrök magatartását illető követelményeket az Országgyűlés elé tárt törvényjavaslat megfelelően határozza meg. Ha az Állami Ellenőrző Központ munkatársai maradéktalanul végrehajtják a törvényjavaslatban foglalt szabályokat, munkájukban szem előtt tartják azokat az irányelveket, amelyek szellemében a törvényjavaslat elkészült, akkor egész bizonyosak lehetünk benne, hogy a központi állami ellenőrzés teljesíteni fogja azt, amit állami vezetésünk és egész dolgozó népünk vár tőle.

elfogadom! /MTI/ - A törvényjavaslatot pártom és a magam nevében  
---

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 21. kiadás

1952 május 28

óra

perc

Az Országgyűlés szerdai ülése

... Ie Az Országgyűlés szerdai ülésén megjelent Pákosi László elvtárs, akit a képviselők helyükről felállva, nagy tapsal köszöntöttek. Részt vett az ülésen Ronai Sándor, az Elnöki Tanács elnöke, Dobi István, a minisztertanács elnöke és a kormány több tagja.

Az ülést 10 óra után néhány perccel ... Dögei Imre, az Országgyűlés elnöke nyitotta meg, majd megkezdtek az Alkotmány 24. §-a új szövegének megállapításáról szóló törvényjavaslat tárgyalását. A törvényjavaslat előadója Hidas István, a Magyar Dolgozók Pártja Politikai Bizottságának tagja volt. /Folyt.köv./

Az Elektromos Készülékek és Mérőműszerek Gyárának ifjuniokái az eddig gyűjtött 12.5 tonna vas mellett újabb 14 mázsa vasat adnak az iparnak

Ie Az Elektromos Készülékek és Mérőműszerek Gyárának fiataljai a fémgyűjtő hónap kezdetétől május 27-ig 12.5 tonna vasat és 5.4 tonna szinesfémeket gyűjtöttek. A szép eredmény elérése után most újabb célért indultak harcba.

A közelben lévő Pincés Selyemszövőgyár dolgozói ugyanis felhívták az Elektromos Készülékek és Mérőműszerek Gyára DISZ-szervezetének figyelmét, hogy a Szapáry utcánál lévő telken mintegy 20 évvel ezelőtt egy szennyvíztároló betonmedencét építettek, amelyhez több vasgerendát is felhasználtak. Ez a szennyvíztároló betonmedence ma már használhatatlan, de a benne levő vasgerendákat az iparban fel lehetne használni. A medencét most félméteres földréteggel borítja, melynek eltávolítása a DISZ-fiatalok feladata.

Hétfőn hozzákezdtek a föld felásásához és feltörték a betont is. Az egyik gerenda már kilátszik a földből. A gyár fiataljainak ötventagú brigádja elhatározta, hogy felszedi az összes gerendát és csőtörtőkönnel elszállítja a gyűjtőhelyre. Pénteken, a munkaidő után már csak a gödröt kell betemetni.

A gyár lelkes fiataljai a kiásított vasgerendákkal újabb 14 mázsa vasat adnak vissza a termelés részére. /MTI/

MTI BELFOLDI HIREK

B 22. kiadás

1952 május 28

11 óra 20 perc

A tatabányai bányászok a tavalyihoz viszonyítva 1.5 százalékkal javították a szén minőségét

K A tatabányai bányászok fokozott gonddal harcolnak a szén minőségének megjavításáért. Az osztályozáson rendszeresen ellenőrzik a minőséget. Amelyik csillében sok meddő és pala anyagot találnak, visszaküldik az aknára s nyilvánosságra hozzák az illető csapat rossz munkáját. Minden "zempléni" minőségi brigádokat alakítottak. Ezek a brigádok ígéretet tettek a minőség emelésére.

A "Rákosi Máttyás"-aknában Kurpánszki Mihály sztahanovista vágár csapata vállalta, hogy a meddőtartalmat egy százalékkal csökkenti. A vállalást 125 százalékra teljesítette a csapat és versenyre hívta Tatabánya valamennyi minőségi brigádját.

A síkvölgyi aknában Traskó Gyula sztahanovista vágár csapata kötelezte magát, hogy a megengedett két százalékos meddő és palamennyiséget egy százalékra csökkenti. Vállalásukkal szemben 0.87 százalékra csökkentették a meddő és pala arányát a csapat tagjai.

A tröszt minőségellenőrzési osztályának dolgozói a bányászokkal együtt elérték, hogy a múlt évhez viszonyítva 1.5 százalékkal javult a szén minősége./MTI/

/Országgyűlés ....1.folyt/ 1e

Kidas István előadói beszédében beszámolt arról, hogy a Népköztársaság Elnöki Tanácsának 1952. évi I. számú törvényerejű rendeletével, új minisztériumok létesültek. Ezek a minisztériumok a következők:

a kohó- és gépipari minisztérium kettéválasztásából alakult középgépipari minisztérium,

az építészeti minisztérium kettéválasztásából alakult építőanyagipari minisztérium,

a földművelésügyi minisztérium kettéválasztásából alakult állami gazdaságok és erdők minisztériuma,

az élelmezési minisztérium kettéválasztásából élelmiszeripari és begyűjtési minisztérium,

a közlekedés- és postaügyi minisztérium kettéválasztásából postaügyi minisztérium /Folyt.köv./

MTI BELFOLDI HIREK

B 23. kiadás

1952 május 28

12 óra 30 perc

/Országgyűlés....2.folyt

és a helyiipari minisztérium.

Mindezek szükségessé teszik, hogy az Alkotmány 24. pontját az újonnan alakított minisztériummal egészítsük ki.

- Fiatal demokráziánk már a meginduláskor sem elégedhetett meg a burzsoá-feudális Magyarország szűk, túlságosan centralizált gazdasági, igazgatási szervezetével. Már a kezdet kezdetén az adott helyzetnek megfelelően, a háború által elpusztított közlekedésünk újjáépítésére külön közlekedési minisztériumot szervezett, rombadöntött városaink gyorsított újjáépítése pedig újjáépítési minisztérium létesítést tett szükségessé.

- Az azóta eltelt idő alatt hatalmas fejlődést ért el egész népgazdaságunk.

- Elért eredményeink lefényesebb bizonyítéka annak, hogy a magyar dolgozó nép pártunk, a Magyar Dolgozók Pártja vezetésével nemcsak merész tervek és célok kitűzője, hanem azok megvalósítója is. Amit még egy pár évvel ezelőtt a tervezők megálmodtak, az ma már a szorgos munkáskezek nyomán felépült valóság.

- Maga az élet vetette fel, hogy új típusú, gazdasági irányító minisztériumokra van szükség. Ennek megfelelően az Alkotmány az ipar vezetését már két minisztériumra, a nehézipari és könnyűipari minisztériumra bízta és növelte a többi gazdasági minisztériumok számát is.

- Az ötéves tervnek már az első éve olyan nagymértékben fejlesztette népgazdaságunkat és ezen belül elsősorban a nehézipart, hogy már 1950 decemberében - szükségessé vált újabb minisztériumok létesítése.

- A gyorsított fejlődésnek megfelelően az Alkotmány módosításáról alkotott törvény a nehézipari minisztériumot kétfelé választotta: kohó és gépipari, valamint bányászati és energiatudományi minisztériummá. Ugyanez a törvény hozta létre egyrészt a mezőgazdasági ipart, másrészt a bányászati irányítására az élelmiszerügyi minisztériumot is.

- Az ötéves terv második éve egész népgazdaságunkat újabb hatalmas lépésekkel vitte előre s ezt az iramot még fokozta az ötéves tervnek pártunk II. Kongresszusa által kezdeményezett felemelése. A gyárpar az 1951. évben 30.1 százalékkal termelt többet, mint az előző évben és ezen belül a nehézipar termelése 37.7 százalékkal nőtt.

/Folyt.köv./

M T I B E L F O L D I H I R E K

B 24. kiadás

1952. május 28

13 óra 15 perc

/Országgyűlés....3.folyt/ Ie

Az építőipar is Magyarországon még soha nem látott fejlődésnek indult.

- Iparunk gyorsított fejlődése mellett egyre erőteljesebben fejlődik falun is a mezőgazdaság szocialista szektora, míg az 1950. év végén az állami gazdaságok és termelőszövetkezetek együttesen az ország szántterületének csak 13.1 százalékát adták, addig területük 1951 végére az ország egész szántterületének már 25 százalékát érte el.

- Ötéves tervünk további éveiben mi a fejlődés ütemét nemcsak megtartani, hanem fokozni akarjuk. A feladatok kiszélesednek, nagyobbak lesznek. Az ipar eddigi és további fejlődésében megváltozik az irányítás jellege is. Tervszerűbbé, hatékonyabbá, sokoldalubbá válik.

- A megnövekedett feladatok elvégzéséhez olyan szervezetekre van szükség, amely iparunk egyes fontos ágazataival behatóban és közelebbről tud foglalkozni. Tehát a megnövekedett feladatok helyesebb elosztása, az egyszemélyi felelős vezetés elvének következetes érvényesítése tette szükségessé, hogy egyes, túlságosan szétágazó feladatkörű minisztériumok kettébontásával új gazdasági minisztériumokat hozzunk létre. Ötéves tervünk előirányzatainak megfelelően, a kohó- és gépipari minisztérium alá tartozó üzemek termelése 1951 év folyamán az előző évhez viszonyítva 58 százalékkal emelkedett. A gégyártás 1950-hez képest 1951-re 51.1 százalékkal nőtt, az 1952. év végéig pedig az 1950 évinek két és félszeresére kell emelkedni. A feladatoknak megfelelőképpen nőtt az üzemek szervezete, száma és kapacitása. Folyamatban van kohászatunk rekonstrukciója. Új szocialista város épül Sztálinvárosban. Nyilvánvaló az egész magyar kohó- és gépipar operatív irányítására nem volt tovább is alkalmas egy minisztérium és szükségessé vált a középgépipari minisztérium létrehozása.

↳ hogy

- Országunkat átformáló ötéves tervünk megvalósításához, hatalmas beruházások megvalósítására van szükség. Ez a körülmény építőiparunkat igen nagy feladat elé állítja.

- Ez az ipar az elmúlt évek során igen nagy fejlődésen ment keresztül. A régebbi, nagyrészt kisipari módszerekkel dolgozó, erősen széttagolt kisüzemi rendszerű építőipar gépesített nagyipari módszerrel dolgozó, hatalmas iparrá fejlődött, amelynek termelése többszörösen meghaladta a háború előtti és csapán az 1951-es év során másfélszeresére emelkedett az 1950 évinek.

/Folyt.köv./

9

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás

1952 május 28

13 óra 25 perc

/Országgyűlés...4.folyt/

- Ezzel a hatalmas fejlődéssel kellett lépést tartani az építőanyagiparnak is. 1952 évi terveink ez elé az ipar elé fokozott követelményeket állítottak. Így az 1948 évihez viszonyítva a téglagyártást és a cementgyártást három és félszeresre kell növelni.

Az - Horthy-Magyarországon előregyártott elemekkel építés nem folyt, 1949-es év óta az előregyártás nálunk is egyre gyorsuló ütemben megindult és az ez évi előírások szerint sokszorosára kell emelkedjék. Kőtermelésünknek is 123 százalékkal kell meghaladnia az 1948 évi színvonalat.

- Az említett fokozott tervelőírások megvalósításának előmozdítására 15 nagyjelentőségű beruházás van folyamatban, köztük a hejőcsabai és váci cementgyár, vályi agyaggyár, mészhomok-téglagyár, épületolomgyár stb.

- Az építőanyagiparnak ez a gyorsütemű fejlődése már csak igen nagy nehézséggel lenne megvalósítható, az addigi szervezeti keretek között. Eddig az építőanyaggyártás nagyobb része a magasépítési feladatokkal, elsősorban foglalkozott építőügyi minisztériumhoz, a kőbányaipar a közlekedésügyi minisztériumhoz, az üvegipar pedig a könnyűipari minisztérium keretébe tartozott. Az építőiparnak ilyen nagyfokú széttagoltsága nehézségeket okozott és elkerülhetetlenül szükségszerűség volt az építőanyagiparnak egy, új, az építőanyagipari minisztérium kereteibe való összpontosítása.

- Az élelmiszeripar irányítása, valamint a begyűjtés addig az élelmiszerügyi minisztérium feladata volt. Az új beadási törvény végrehajtásának megszervezése és lebonyolítása, egy minisztériumot, egy államgazdasági ágazatot teljesen leköt és így ez a feladat nem látható el megosztva egy másik nagy feladattal, az élelmiszeripar irányításával. Élelmiszeriparunk szintén lépést tartott iparunk általános fejlődésével, idényjellege is nagymértékben csökkenőben van.

- Ezen iparág gyorsütemű fejlődését mutatja, hogy 1952 évi terve az 1949 évi termelést több mint kétszeresen haladja meg. A cukor termelése 213 százalékra, a szeszé 272 százalékra, a tejé 190 százalékra emelkedik az 1949 évi termeléshez viszonyítva.

- Az 1952 év első negyedében az élelmiszeripar egy milliárddal nagyobb termelési értéket állított elő az előző év hasonló negyedéhez képest. Új gyártási ágazatok keletkeztek: így a műlyhűtött és készletek egész sora; a gyümölcslevek és édesipari készítmények választéka nagymértékben emelkedett. /Folyt.köv./

/Országgyűlés...5.folyt/

Ezen túlmenően az ipar közvetlen feladatokat kapott mezőgazdaságunk szerződéses termelése területén is.

- Mezőgazdaságunk szocialista fejlődésének egyre gyorsuló üteme megkövetelte a régebbi földművelésügyi minisztérium kettéválasztását. Ez a minisztérium már korábban is igen nagy területet foglalt át, az egész mezőgazdaság irányítása mellett még hatalmas termelőüzemi hálózatot, - az állami gazdaságok, az erdőgazdaságok, gépállomások irányítását és a termelészövetkezetek segítését is ellátta.

- Az állami gazdaságok összes területe 1950 január 1-től 1952 április 30-ig 550.000 katasztrális holddal, szántóterületük 388.000 katasztrális holddal nőtt. Az állami gazdaságokban a dolgozók 1952 első negyedévi átlagos létszáma 1950 első negyedévéhez viszonyítva 144 százalékkal emelkedett.

- Az állatok száma 1950 március 31-től 1952 április 30-ig számos állatban kifejezve 88.000-ről 231.000-re emelkedett. Az állami gazdaságok traktorállománya 1952 április 30-án 2509 volt. Az állami erdők területe is 280.000 katasztrális holddal nőtt 1951 év folyamán. Az állami mező és erdőgazdaságoknak ez a gyorsütemű fejlődése, nagy és fontos szerepe tette szükségossé az állami gazdaságok és erdők minisztériumának létesítését.

A helyiipar köréhez tartozó tanácsai vállalatokra és a kisiparra, elsősorban a kisipari termelészövetkezetekre jelentős szerep vár a lakosság közszükségleti cikkekkel való ellátásában. A helyiiparhoz tartozó vállalatoknak kell megoldani többek között olyan problémát, mint a nők fokozott munkábaállításának elősegítését olyan vállalatok - például ruhamosó, varró, takarítévállalatok stb. - létrehozásával, amelyek a nők válláról a háztartási munka nagyrészt leveszik. Továbbá a helyiiparhoz tartozó vállalatoknak kell olyan cikkek gyártani, amelyek a lakosság szempontjából igen fontosak, de nagyüzemi előállításuk nem lenne célravezető. A helyiipar alkalmas arra, hogy a nagyipar termelése körében /és más úton fel nem használható hulladékanyagot, valamint a helyi nyersanyagokat feldolgozva a helyi fogyasztás céljára nagymennyiségű értékes árut termeljen.

/keletkező  
- Ezek a szempontok tették indokolttá már 1950 decemberében a helyiipar fejlesztésére a belügyminisztérium keretében külön igazgatóság felállítását. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

27

B kiadás

1952 május 28

13 óra 35 perc

Időjárásjelentés

A Meteorológiai Intézet jelenti május 28-án, szerdán  
Élben:

Felmos idő, több helyen esővel

Európa nagy részén változékony az időjárás. Az Atlanti-óceánról továbbra is aránylag enyhe légtömegek érkeznek szűrszföldünk középső részei fölé. Ezzel szemben grönlandi eredetű hideg levegő tör Skóciai keresztül az enyhe tengeri légtömegek nyomába.

Hazánkban kedden nap közben a hőmérséklet a Dunántúlon 17-20, máshol 20-22 fokra emelkedett. Több felő volt futóeso, néhány helyen zivattal. Nagykoröson és Borsodnádásdon 10, Miskolcon és Hidasnémetiben 8, Tiszabecsen 6 mm csapadékot mértek. Sárbogárdon, a Kékesen és Borsodnádásdon jeg is esett.

Budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 3.1 fokkal alacsonyabb, a legnyomás napi középértéke 0.5 mm-rel magasabb volt, mint a sok évi átlag.

Budapesten szerdán 12 órakor a hőmérséklet 14 Celsius fok, a tengerszintre számított legnyomás 762 mm, alig változik.

Várható időjárás csütörtök estig: Felhóátvonulások, több felő, fokent az ország nyugati és északi megyéiben még további esők. Időnkent csekébb délnyugati-nyugati szél. A hőmérséklet alig változik.

Várható hőmérsékleti értékek az ország területére: csütörtök reggel 6-9, délben 16-19 fok között. /MTI/

/Országgyűlés....6.folyt/

A helyiipari vállalatok és a kisipari termelőszövetkezetek is az elmúlt év során jelentős fejlődést tettek meg. 1951 első negyedé-  
ben a helyiipari vállalatok száma 311, a kisipari termelőszövetkezetek száma  
352 volt. 1952 hasonló időszakára a helyiipari vállalatok száma - a szol-  
gáltató és építőipari vállalatok nélkül - 465-re emelkedett. Az ipari  
termelőszövetkezetek száma 1170-re emelkedett, szintén a szolgáltató  
és építőipari vállalatok nélkül. Gyorsan fejlődtek a tanácsai, szolgáltató  
vállalatok is. Így a bérházak állami tulajdonba vételével, az  
állam tulajdonában és kezelésében lévő lakások száma két és félszeresé-  
re, mintegy 581.000-re nőtt. Ezek a megsokszorozott gazdasági feladatok  
ár nem láthatók el a belügyminisztérium keretében, ezért vált szükségé-  
sre a helyiipar igazgatóságának a belügyminisztériumról való leválasztá-  
sára és önálló minisztériummá szervezése.

/között, mint

- A posta fejlődése is az elmúlt években messze megha-  
ladta azokat a kereteket, amelyek / a közlekedési minisztérium egyik  
főosztálya és az alá tartozó postáuzem sikerrel oldhatná meg / A posta  
régóta értelemben vett feladatai is jelentősen megnöttek, így a csomag-  
forgalom évi két és félmillió darabbal nagyobb mint az 1937-es évben.  
A távbeszélő előfizetők száma kerekén 30.000-el, a helyi beszélgetősöké  
pedig 73 millióval több, mint 1937-ben. Ezek mellett a megnövekedett  
feladatok mellett új feladatokat jelent a postának a vezetékes rádió  
és a hírlapterjesztési szolgálat kiépítése. Ez az utóbbi szolgálat  
például az év márciusában 39,492.340 darab újság, folyóirat, stn. for-  
galmat bonyolított le. /egyre növekvő feladatait,

- E sokoldalú és megnövekedett feladatok elvégzésére  
a postán belül egész vállalati hálózat fejlődött ki és szükségessé tet-  
te a posta ügyeinek és szervezeteinek leválasztását és önálló posta-  
ügyi minisztérium létrehozását.

- Tisztelt Országgyűlés!

- Az Alkotmány 24. pontja szövegének megállapítását  
maga az élet vetette fel. A mi Alkotmányunk nem holt betűk, paragrafu-  
sok merev rendszere, hanem olyan alaptörvény, amelynek minden pontja  
a szocializmus építését a dolgozó nép felemelkedésének ügyét szolgál-  
ja. Ha egyes pontjait a fejlődés, a megváltozott körülményeknek meg-  
felelően ki kell egészíteni, akkor azt meg lehet és meg kell tenni.  
felelően /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás

1952 május 28

13 óra 50 perc

/Országgyűlés....7.folyt/

Mi örömmel üdvözljük, hogy eljött már az az idő, amikor országunk népi demokratikus rendszerünk fejlődése következtében Alkotmányunk 24. pontját ki kell egészíteni. Ez olyan intézkedés, amely pártunk helyes politikájának, népgazdaságunk gyorsütemű fejlődésének, a szocializmus építésének újabb bizonyossága.

tanu /

- Meg vagyunk győződve arról, hogy a tisztelt Országgyűlés előtt fekvő törvényjavaslat előre fogja segíteni a dolgozó magyar népet azon az úton, amely részünkre a Magyar Dolgozók Pártja és Rákosi elvtárs bölcs és körültekintő vezetésével a békét, a jólétet, hazánk felemelkedését és szabadságát jelenti.

Az Országgyűlés Hidas István előadói beszéde után az Alkotmány 24. szakasza új szövegének megállapításáról szóló törvényjavaslatot általánosságban és részleteiben vita nélkül, egyhangúan elfogadta.

Ezután áttörték a központi állami ellenőrzésről szóló törvényjavaslat tárgyalására. Az elnök bejelentette, hogy a törvényjavaslathoz Mekis József, Nagy Dániel és Gém Ferenc képviselők jelentkeztek szólásra.

Sebes István előadó, az ÁÉK elnöke ismertette a javaslatot.

/Sebes István beszédét előző kiadásainkban ismertettük./  
/Folyt.köv./

Jánosik János Kossuth-díjas  
jezte öt éves tervét

sztahanovista magkészítő befe-

díjas  
A Ganz Hajógyár üntödéjében Jánosik János Kossuth-sztahanovista magkészítő több mint három éve selejtméntesen dolgozik. Jánosik János nemcsak a minőségi munkában, hanem tervének teljesítésében is példát mutat a gyár dolgozóinak. A június 1-i béketalálkozó tiszteletére tett ígéretét négy nappal előbb beváltva, május 27-én, kedden befejezte öt éves tervét. Erről a győzelmről levélben értesítette népünk forrón szeretett vezérét, Rákosi Mátyást. A levélben ígéretet tett: úgy foglalkozik dolgozó társaival, hogy ők is minél előbb befejezhessék öt éves tervüket. /MTI/

Nagy Dániel beszéde

Az alábbiakban a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk Nagy Dániel beszédének kivonatát. A beszéd az országgyűlés szerdai ülésén hangzik el. Keretet később adunk.

x x x

Az előttünk fekvő törvényjavaslatnak egyik alapvető fontosságú feladata éppen az, hogy lerögzítse azokat a módosítási változásokat, amelyek a központi állami ellenőrzésnek a működését eddig szabályozó 1949. évi 17.sz. törvényerejű rendeletben meghatározott módszerekkel szemben szükségessé váltak.

Az ellenőrzés módszereinek a most tárgyalt törvényjavaslatban foglalt megváltoztatását három döntő körülmény tette lehetővé.

Az egyik az, hogy a Szovjetunió, mint állami és gazdasági életünk minden területén, ezen a területen is rendelkezésünkre bocsátotta tapasztalatainak gazdag tárházát, lehetővé tette, hogy az ellenőrzés dolgozói megismerjék és a mi viszonyainkra alkalmazzák a szocialista állami ellenőrzés élonjáró módszereit.

A másik körülmény az, hogy az Állami Ellenőrző Központ káderei az eddigi ellenőrzési munka során szerezték már olyan szakmai tudást és gyakorlatot, ami képesé teszi őket arra, hogy a szovjet állami ellenőrzés tapasztalataira támaszkodva — fokozatosan rátérjenek a fejlettebb ellenőrzési módszerek alkalmazására.

A harmadik körülmény pedig az, hogy irányító állami szerveink már közvetlenül el tudják végezni az irányításuk alá tartozó termelő és igazgatási egységek évenkénti rendszeres, átfogó ellenőrzését, amit a minisztertanács az év elején határozata feladatukká is tett.

A most tárgyalt törvényjavaslat a központi állami ellenőrzés munkatársainak kötelességévé teszi, hogy a vizsgálat során megállapított és az ellenőrzött szervekre vonatkozó hiányosságokról a helyszínen vizsgálati jegyzőkönyvet készítsenek és azt ismertessék az ellenőrzött szerv vezetőivel és a felelős személyekkel.

/Folyt.köv./ TL

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 31. kiadás

1952. május 28.

14 óra

perc

/Nagy Dániel beszéde... folytat./

A Szovjetunió megismert ellenőrzési tapasztalatai vezették rá a mi központi állami ellenőrzésünket is arra a gyakorlatra, hogy az ellenőrök a vizsgálati jegyzőkönyvet még az ellenőrzés helyszínén készítik és megismertetik a vállalat vezető dolgozóival, valamint a felelőssé tett személyekkel. Így az utóbbiak rögtön megtehetik észrevételeiket és azonnal hozzáfoghatnak a feltárt hibák kijavításához. Ugyancsak a Szovjetunió . . . . . állami ellenőrzésének példája nyomán vezették be nálunk is azt a rendszert, hogy a felelőssé tett személyektől igazoló jelentést kérnek, amit csatolnak az ellenőrzés egész anyagához.

Az igazoló jelentések adása a felelőssé tett személyeknek nemcsak kötelességük, de nagyon fontos joguk is. Ezzel tudják biztosítani, hogy a kiderített hibák az ő véleményük szerint megvilágítva is szerepeljenek a vizsgálati anyagban és így az egész anyag további feldolgozásánál ezt is figyelembe vegyék. Az igazoló jelentés elkészítése maga is ösztönöz a hibák kijavítására. Elkészítése közben a hibát elkövető dolgozó szükségszerűen átgondolja saját munkáját, és ez közelebb viszi annak megoldásához, hogy mit kell tennie a jövőben munkája megjavítása érdekében.

Mikor az Albertfalvai Zománchuzal gyár telepén tartott raktár ellenőrzése egy sor súlyos hibára és a vállalat igazgatójának ezzel kapcsolatos felelősségére mutatott rá, az igazgató olyan igazoló nyilatkozatot készített, amelyben a vizsgálati jegyzőkönyvre támaszkodva tovább folytatta a hibák okainak elemzését és pontos intézkedési tervet készített, amely részletesen tartalmazta a fogyatékoságok megszüntetése érdekében szükséges rendszabályokat. Igazoló jelentését azzal zárta: "ugy véljük, hogy az említett intézkedések alapján a jövőben a felhasználás mérvét és az ellenőrzést fokozott mértékben lesz módunkban keresztül vinni." Ennél a vállalatnál számítani lehet arra, hogy a hibákon segíteni is fognak.

Mennyire más képet mutat ez, mint a Nagykanizsai Építőipari Vállalat anyagelőadójának igazoló jelentése, aki elmulasztotta az építkezéshez irányított téglaszállítmányok megfelelő beütemezését és ezzel szállítástorlódást, s ebből kifolyólag kényszerkivadásokat okozott. Ez a dolgozó - bár nem vitatta, mert nem is tudta a bizonyítékok mellett vitatni, hogy a mulasztást elkövette, egész igazoló jelentésében csak kértelt és arról beszélt, hogy az anyagi kár tulajdonképpen nem is ő miatta, hanem a MÁV gondatlansága miatt állt elő. Természetesen e magatartásával a felelősség alól nem bujhatott ki, viszont az igazoló jelentésből mindenki láthatja, hogy olyan dolgozóról van szó, akinek nem a hibák kijavítása, hanem saját felelősségének elkenése az első gondolata. /Folyt.köv./

M T I B E L F Ü L D I H I R E K

B 32. kiadás 1952. május 28. 14 óra 10 perc

/Nagy Dániel beszéde.....2.folyt./

Az igazoló nyilatkozat ilyen módon lehetőséget ad az ÁEK-nek is annak megítéléséhez, hogyan kell elbírálni a mulasztást elkövető személyek felelősségét. Az igazoló nyilatkozatból meg lehet állapítani, hogy az illető milyen ember. Helyesen értékelje saját hibáját, élje az önbírálat fegyverével, ki tudja-e a hibát javítani, van-e remény arra, hogy a jövőben munkáját jobban fogja végezni.

A vezetők felelősségének érvényesítése azért is fontos, mert ezen keresztül ösztönzést kapnak arra, hogy maguk se legyenek liberálisak a hibák elkövetőivel szemben, hogy az aljuk beosztottakkal szemben maguk is érvényesítsék a felelősséget. A vezetők felelősségének felvetése tehát kihatásaiban tovább gyűrűzik és így az állami és munkafegyverem széleskörű, általános megszilárdítását eredményezi.

Az állami tulajdon fokozott védelme megköveteli, hogy azok, akik az államnak gondatlanságból kárt okoznak, a kárt megtérítsék. Ez egyrészt fontos nevelő eszköz, másrészt indokolt, hogy a kárt az viselje, aki azt előidézte, nem pedig az összesség, a dolgozók társadalma. Ezért ad a törvényjavaslat - a Szovjetunió állami ellenőrzésének bevált módszereit követve - jogot az ÁEK elnökének arra, hogy a társadalmi tulajdonban okozott kár teljes, vagy részleges megtérítésére kötelezze azt a dolgozót, akinek hibája miatt a kár az ellenőrzés megállapítása szerint bekövetkezett, figyelembevételével vétkessége fokát és anyagi helyzetét.

Az Állami Ellenőrző Központnak az a feladata, hogy éberon, harcosan ügyeljen arra, hogy a dolgozó nép áldozatos erőfeszítése meg is hozza a várt gyümölcsöt, hogy szervezeti hiányosságok, vagy egyesek hibái és mulasztásai, közömbössége és hanyagsága, de különösen a nép ellenségeinek aknájára ne lassítsa a fejlődést, ne huzza, ne tartsa vissza a dolgozók lendületét. Lelkesítse ennek előírásában az a tudat, hogy államunk vezetői fontos és felelősségteljes feladatot bízta rá és hogy munkájára számít és sokat vár tőle az egész magyar nép.

Tekintettel arra, hogy ez a törvényjavaslat jelentősen fogja elősegíteni a dolgozó nép tulajdonának védelmét, örömmel elfogadom. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

33.  
B . kiadás

1952 május 28

14 óra 10 perő

<sup>a</sup>  
Építőipari ujitási tapasztalatcserét tartottak a Bástya sporttelep építkezésén

le  
A Bástya sporttelep építkezésén szerdán délelőtt a gyár-  
építő vállalatok mintegy 150 műszaki vezetője és ujitási felelőse ismer-  
kedett meg a 21-es tröszt új munkaeszközeivel, amelyeket a tröszt ujitá-  
si műhelyében gyártottak. Ezek közül a daruk keltették a legnagyobb ér-  
deklődést. Működése közben mutatták be a mozgó és forgó földemdarut,  
amely 600 kilós terhet bír el és különösen előregyártott vasbeton-elemek  
emelésére alkalmas. A trösztnél eddig 140.000 forint megtakarítást ért el  
el vele.

betonoszlopok és téglarakományok szállítására jól  
bevált a kisebb daruhoz hasonló új emelőszerkezet is.

— Egy-egy betonpallót eddig még segédmunkás emelt be. Ezzel az  
emelőszerkezettel azonban két segédmunkás könnyű szerrel beemelheti a  
pallókat.

Bemutattak különböző téglaszállító szerkezeteket is és  
ezután a nyers téglahomlokat hézagainak új módszerű kitöltését ismertet-  
ték a jelenlévők előtt. Az új módszer szerint egy léccs és egy villaala-  
ku simítóeszköz segítségével az ujitó 720 százalékos teljesítményt ér-  
el a vakolatlan falak téglasorainak kitöltésénél. Bemutatták a téli  
építkezéseknél szükséges gyöngykovács- szárító és melegítő-berendezést  
is, amellyel évente 37.000 forintot takaríthatnak meg./MTI/

Az Állami Könyvterjesztő Vállalat

K Sztálin-uti kulturközpontjában május 29-én, csütörtök-  
köznap délután 6 órai kezdettel Boldizsár Iván, a Magyar Nemzet főszerkes-  
tője tart előadást "A toll fegyverével" címmel. Az előadáshoz hozzászól  
Molnár Miklós, az Irodalmi Ujság szerkesztője./MTI/

Kodden este ötvenedszer mutatták be a Nemzeti Színházban a felújított  
"Hamlet"-et

K Shakespeare "Hamlet"-jét, hogy ezzel a művel is a lendületet adjon a  
magyar . . . színészet fejlődésének. A darabot 4 esztendő múlva  
1794 január 27-én mutatták be első ízben Kolozsvárott, azóta a felszab-  
dulásig 220 szor játszották. Teljes szövegében csak a felszabadulás u-  
mutatták be. Az utóbbi évtizedekben már Arany János örökbecsű fordítá-  
sában került a közönség elé./Folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 34. kiadás

1952 május 28

14 óra 15 perc

/kedden este ötvenedszer mutatták be....folyt/K

Május 27-én, kedden este ötvenedszer adták elő zsufóház előtt a felújított "Hamlet"-et. A címszerepet Bácsi Lajos, Opheliát Szörényi Éva alakította./MTI/

/Országgyűlés....8.folyt/ le

A törvényjavaslathoz elsőnek Mekis József, a Rákosi Mátyás Művek vezérigazgatója szült hozzá.

/Mekis József beszédét előző kiadásainkban közöltük./

Ezután Nagy Dániel, az Elnöki Tanács elnökhelyettese mondott beszédet.

/Nagy Dániel beszédét előző kiadásainkban közöltük./

Nagy Dániel után Gém Ferenc szült fel a törvényjavaslat vitájában.

/Gém Ferenc beszédét előző kiadásainkban már közöltük./

Gém Ferenc beszéde után az Országgyűlés a központi állami ellenőrzésről szóló törvényjavaslatot általánosságban, és részleteiben is elfogadta.

Az Országgyűlés legközelebbi ülését csütörtökön délelőtt 10 órakor tartja s a polgári perrendtartásról, valamint a házasságról, családról és a gyámságról szóló törvényjavaslatot tárgyalja./MTI/

/Országgyűlés....8.folyt/ le

Havi 26 ezer méter többtormelést érnek el a Gyori Textil-  
művek dolgozói gépek fordulatszámának növelésével

A Gyori Textilművekben március elején alakult meg az első sztahanovista komplex-brigád. A brigád tagjai a gépek javítását, fordulatszámuk fokozását tartják feladatuknak. Ma már 39-re nőtt a sztahanovista komplex-brigádok száma. A brigádok állandóan figyelemmel kísérik a gépek fordulatszámának alakulását. Naponta feljegyzik a szövőgépeken elhelyezett lapokra a vetések számát és azt dekadonként értékelik. A megfigyelések alapján már 140 gép fordulatszámát emelték, ennek eredményeként a szövőde gépeinek perconkénti átlagos fordulatszáma 121-ről 125-re emelkedett. A gépek gyorsításával havonta 26 ezer méter áruval tudnak többet termelni a Textilművek dolgozói.

A gépek fordulatszámának emelése után szükségessé vált a gépek beállításának megváltoztatása is, mert a fordulatszám emelkedése gyakoribbá teszi a szálszakadást. A sztahanovista komplex-brigádok szovjet szaklapok segítségével készítették el a gépek új beállításának sablonjait, amelyek segítségével jelentős mértékben csökkent a szálszakadás aránya. A sztahanovista komplex-brigádok munkájának eredményeként a minőség aránya is megjavult: az előirt 80,6 helyett 83,8 százalékos arányban készítenek első osztályú árut. /MTI/

Kulturotthonigazgatók értekezlete Debrecenben

Hajdu-Bihar megye kulturotthonigazgatói Debrecenben tapasztalatsere-értekezletet tartottak, amelyen résztvettek Borsod, Szolnok és Békés megye küldöttei is.

Taar Ferenc, a hajdu-biharmegyei tanács népművelési osztályának vezetője beszámolójában elmondta, hogy Hajduszábaszón a kulturálisok hogyan segítették a begyűjtést. A szakkörök munkájával foglalkozva megállapította, hogy az érdeklődés növekedésének eredményeként számuk megkétszereződött.

Nagy Vince, a berettyószentmártoni kulturotthon igazgatója hozzászólása során elmondta, hogy március 9.-én avatták fel községükben a kulturotthonot. Eddig 32 esetben köszöntöttek házaiknál a begyűjtésben és a mezőgazdasági munkákban élénkítő dolgozókat. A béketalalkozó tiszteletére vállalta, hogy június 1.-ig megalakítják az állattenyésztési és növénytermesztési szakkörüket.

/Folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

36. kiadás

1952. május 28.

15. óráig perc

36.  
/Kulturotthonigazgatók értekezlete...folyt./

Hajdu János, a berettyóújfalui járási kulturház igazgatója beszámolt arról, hogy a könyvolások száma 1500-ról 3000-ra nőtt és a szakkörök számát háromról hatra emelték.

Az értekezleten több hozzászóló az aratás és cséplés idején végzendő kulturagitációs munkáról beszélt. /MTI/

---

A nógrádi szénbányák dolgozóinak vállalása: negyven vagon szénrel adnak többet naponta a gépek jobb kihasználásának eredményeként K

A nógrádi bányászok - csatlakozva a gépek jobb kihasználásának mozgalmához - elhatározták, hogy a kisterenyei vállalat tordasi üzemében és a mátranováki vállalat Gáti-bánya-üzemében munkába állított két Donbassz-kombájn brigádja közt versenyt indítanak a termelés növelésére, a gépek teljesítményének fokozására. Ennek megfelelően felülvizsgálják a szállító berendezések kihasználásának fokát és emelik ezeknek a gépeknek munkaidéjét is.

A tröszt gépészeti osztálya ígéretet tett, hogy a villamos furógépek jobb kihasználása érdekében lehetővé teszi, hogy egy furógép a jelenlegi 1-2 helyett 5-6 munkahelyet is ellessen.

A nógrádi tröszt bányászai a gépkihasználási mozgalomhoz történt csatlakozásukkor ígéretet tettek arra, hogy gépeik kihasználásának 30 százalékos fokozásával a jelenlegihez viszonyítva naponta 40 vagonnal több szenet adnak népgazdaságunknak. /MTI/

---

9

37.

MTI BELFOLDI HIREK

B kiadás

1952. május 28.

15 óra 20 perc

A gépállási idő, a selejt csökkentésével és a munkafegyelem megszilárdításával a terv teljesítéséért

#### A Diógyori Kohászati Üzemek

finomhengerdéjének dolgozói a durvahengerdevel együttműködve harcolnak az egyenletes termelésért. A két-hengerde műszaki vezetői állandó kapcsolatot tartanak egymással, hogy a finomhengerde mindig időben és megfelelő minőségben kapjon anyagot. A tervszerű anyagellátás megvalósításához nagy segítséget nyújt a gépek fokozott karbantartása. A gépek tervszerű javításával a gépkiesési időt az év elejei havi 12-20 órától, áprilisban már 7.4 órára csökkentették májusban pedig 25.-ig mindössze 4 óra volt a kiesési idő. A jól szervezett munka eredményeként a gyár részleg máris egyenletesen 100 százalékos felett termel.

#### A Péti Nitrogénművek

szénkéngyárában az idén nem volt egyetlen igazolatlan hiányzó sem. Ez az eredmény hosszú és szivós nevelőmunka nyomán jött létre.

A jó munkafegyelem eredményeként a szénkéngyár az első negyedévi tervet 107.8 százalékosan teljesítette és a második negyedévre 15 tonna többletermelést vállalt. Vállalásukat túlteljesítve május első két dekádjában 30 tonna többletermelést ért el a gyár dolgozói.

#### A pécsi Sopianá Gépgyárban

Braun Adám művezető és Gyimesi Adám minőségellenőr a megkésztő műhelyben állandóan ellenőrzi a munkákat és az utasítások pontos betartását. A fokozott ellenőrzés eredményre vezetett a selejt csökkentéséért vívott harcban. A gyár öntődéje az áprilisi 6.8 százalékos selejtet májusban 5.1 százalékosra csökkentette. /MTI/

#### A Hazai Pamutszövőgyár

kikészítő üzemen részében az aprótáló gépek alacsony fordulatszáma miatt gyakran összetorlódt az áru. Ez hullámszövővé tette a termelést. Május elején a gyár komplexbrigádja 20 százalékkal felemelte az aprótáló gépek fordulatszámát. Ezzel egyenletesebbé vált a termelés és az üzemen rész teljesítménye is 20 százalékkal megnövekedett. /MTI/

38. kiadás

1952 május

A növényápolás hírei

15 or 30 P

K Az elepi állami gazdaság dolgozói kedden délig kiegészítették a kukoricavetésükben helyenkint jelentkező hiányokat. Ahol pótlásra volt szükség, duzzasztott kukoricát vetettek, hogy az minél előbb kikeljen.

X X X

" veszprémmegyei állami gazdaságok a munkaerők nagy részét, a gépeket és a fogatokat a hűvös idő miatt fejlődésükben visszamaradt növények ápolására állították munkába. A kapásnövények fejlődésének elősegítésére fejtrágyáznak. A külsővati, a küngösi és a nagyesztergári állami gazdaságokban kedden kezdték meg a növények fejtrágyázását.

X X X

" püspökladányi I-es típusu "Petőfi" és "Kossuth" típusúak a múlt hét végén fejezték be a buza rozsolását és a lucerna behordását. Azonnal hozzákezdtek a cukorrépa harmadik kapálásához és kukoricájuknak is csaknem felét már harmadszor megkapálták.

X X X

A váci járás községeinek mezőgazdasági állandó bizottságai megjutalmazták a munkájukat legjobban végző mezőőröket. Bajkai István sződi mezőőr 200 forintos jutalmat kapott, mert állandóan pontos jelentéseket ad és nagyrésze van abban, hogy körzetében a növényápolást már 90 százalékban elvégezték. Tamasovics József vácbottányi mezőőrt is megjutalmazták, mert a dülőjébe tartozó határrészben minden területet megműveltek./MTI/

---

Az ózdi vasutások hat százalékkal növelik a vonatok terhelését az újjaszervezett 500 kilométeres mozdalom keretében

Ie A ferencvárosi fűtőház dolgozóinak nagyszerű kezdeményezéséhez, az új alvókra helyezett 500 km-es mozdalomhoz legutóbb az ózdi vasutások is csatlakoztak. Elhatározták, hogy a mozdonyok és a teherkocsik jobb kihasználása érdekében az előírányzathoz képest hat százalékkal növelik a vonatok terhelését. A forgalmisták felajánlották, hogy az 500 km-es mozdalomban résztvevő szerelvények részére "zöld utat" biztosítanak.

Csatlakoztak a vállaláshoz az Ózdi Kohászati Üzemek rakodómunkásai is, akik a kocsifordulók csökkentése érdekében vállalták, hogy az eddiginél tíz százalékkal rövidebb idő alatt rakják ki és be a vasuti kocsikat./MTI/

---

G

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 39. kiadás 1952 május 28 16 óra 40 perc

Ünnepi műsorokat rendeznek a béketalálkozó napján a fővárosban

A béketalálkozó napján változatos, színes, gazdag kulturműsorokon szórakozhatnak Budapest dolgozói. A kerületi szabadtéri színpadokon és kulturotthonokban már május 31-én népi ünnepélyek lesznek, melyeket számos kerületben lámpionos utcabál követ.

Junius 1-én kora reggel zenés ébresztő köszönti a főváros lakóit. Délelőtt 9 órától műsoros gyermek-délelőttiakat rendeznek a kerületekben. A Városmajorban, a Szabadság-hegyen, a Népligetben, a Városligetben, az Állatkertben és a Margitszigeten gyermekműsorok lesznek, melyeken üzemi kulturocsoportok lépnek fel.

A Margitszigeten

az MSZT színpadán kora délután a K. kerületi uttörőház énekkara és táncsoportja ad vidám műsort és a zenei gimnázium népi együttese magyar népdalfeldolgozásokkal, orosz és magyar népi táncokkal szórakoztatja a közönséget.

A városmajori Kossuth-díjas, a Magyar Népköztársaság érdemes művésze szabadtéri színpadon és a Városligetben délután színjáték, énekek, táncsoportok és a János kerkház balalajka-zenekara ad szórakoztató műsort, melyet filmvetítés és utcabál követ.

A Népligetben

üzemi kulturocsoportok, délután hívatásos művészek és uttörő-kulturbrigádok lépnek fel.

A Csajkovszkij-parkban

este 8 órától a többi között fellép: Gyurkovics Mária, Ascher Oszkár, Németh Marika, Kazal László, Sárdy János, továbbá Kovács Nora és Rab István, a Barsányi-együttes és a rádió szórakoztató zenekara.

Kossuth-díjas, a Magyar Népköztársaság érdemes művésze, A Vidám-parkban

este 1/2 9-től Latabár Kálmán, Gencsy Sári, Neményi Lili, Ladomerszky Margit, Rafael Márta, Holmai László és a rádió tánczenekara ad műsort.

Kossuth-díjas, a Magyar Népköztársaság érdemes művésze Az Állatkertben

este 8 órakor Mészáros Agi, Latabár Kálmán, Orosz Julia, Nagykovácsi Ilona, Ráthonyi Róbert, Sárdy János, Szabó Miklós és még sok más művész valamint a filharmóniai zenekar szórakoztatja majd a közönséget. A kulturműsorokat a főváros minden kerületében utcabállok követik. /MTI/ 9

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 40. kiadás

1952 május 28

15 óra 50 perc

Három miskolci mozdonyvezető kiemelkedő vállalása a béketalálkozó tiszteletére

A június 1-i béketalálkozó tiszteletére nagyszerű felajánlást tett Kiss Jenő, a miskolci fűtőház munkaéremrendes sztahanovista mozdonyvezetője. Vállalta, hogy mosástól-mosásig mozgalom keretében egy esztendeig nem adja le gépét mosásra, sőt javításra sem. Kiss Jenő legutóbb 86.150 kilométer utat tett meg gépével anélkül, hogy mozdonyának kazánját kimosatta volna. Ez országos viszonylatban is kimagasló eredmény. /adagol

Mozdonyát a szovjet tapasztalatok alapján gondozza. Annyi szódát / a kazánvizbe; hogy abban állandóan 300 gramm szódafőlösleg legyen. Ezáltal az iszap nem mint vízkő, hanem mint lágyszap gyűlik össze a kazánban. A lágyszapot a jól karbantartott lefúvatóval mindig eltávolítja. A kazáncsurgatót rendszeresen, menetközben is használja.

Kiss Jenő Lövei Zoltán és Bodrogi Károly mozdonyvezetőkársáit többször elkísérte utján és tapasztalatait menetközben adta át. Kiss Jenő példája nyomán most Lövei Zoltán és Bodrogi Károly is elhatározta, hogy mozdony egy esztendőn belül nem adják be sem javításra, sem mosásra. /MTI/ukat

Automata távbeszélő központot kap Veszprém

Ötéves tervünk során egymásután cserélik ki vidéki városainkban a régi kézikapcsolású távbeszélő központokat automata központokra. Rövidesen befejezik az új veszprémi automata központ szerelését. Kilencszáz állomás befogadóképességű az új központ, amelynek építését a Beloiannisz-gyár dolgozói végzik.

Az új automata központ nemcsak Veszprém városán, hanem Veszprém megye bányáinak, üzemének távbeszélő-szolgálatát is megjavítja. /MTI/ 9

## A begyűjtési minisztérium jelentése

A június 1-i béketalálkozó tiszteletére tett felajánlások teljesítésének eredményeként napról-napra növekszik azoknak a községeknek száma, amelyek már eleget tettek félévi beadási kötelezettségüknek. A felajánlások teljesítése a hizottsértés, -tojás- és baromfibe-gyűjtés ütemében egyaránt jelentkezik. Jó eredményeket ért el az elmúlt napokban Hajdu, Csongrád és Zala megye, Borsod és Komárom megye begyűjtési üteme azonban az elmúlt napokban erősen lemaradt a többi megyéktől. Hajdu megye megjavította munkáját a hizottsértés begyűjtésben, de még mindig nem érte el a napi begyűjtési átlagot. Fokoznia kell tojás- és baromfibe-gyűjtését is, ebben hátul kullog. Csongrád megye eredményei azt mutatják, hogy a megyének megvan a lehetősége hizottsértésbegyűjtésének fokozására. Zala megyének is tovább kell fokoznia hizottsértésbegyűjtését. Heves megyét az elmúlt napok eredményeként most már mindössze két tized százalék választja el félévi hizottsértés begyűjtési tervének teljesítésétől.

A járások közül eddig a nátészalkai, orosházi, gyöngyösi, hatvani és derecskei járás teljesítette félévi hizottsértésbeadási tervét. A makói járás 7.5 százalékos emelkedéssel a hizottsértés-begyűjtésben a legjobb heti eredményt érte el, de nem javította a tojásbeadást, pedig ebben az ország legrosszabb járásai közé tartozik. A szombathelyi járás is 5.8 százalékos emelkedést ért el a hizottsértésbegyűjtésben. A héten több mint 3 százalékkal emelte baromfi- és tojásbeadási terv teljesítését. A soproni járásban megállt a hizottsértés beadásban az előző hetekben tapasztalható emelkedő irányzat. Javul a balassagyarmati és zalaszentgróti járás munkája, ennek következtében itt emelkedett a hizottsértés-begyűjtés üteme. Ezekben a járásokban nem elégedtek meg a kötelezvények aláírásával, hanem gondoskodnak a lekötött sertések hizóbéállításáról és ellenőrzik, hogy azok határidőben megfelelő súlyra felhizlva beadásra kerüljenek. A balassagyarmati és zalaszentgróti járások jó példáját kövessék a többi járások is. A tíz legjobb járás: 1./ nátészalkai, 2./ orosházi, 3./ gyöngyösi, 4./ siklósi, 5./ makói, 6./ zalaszentgróti, 7./ gödöllői, 8./ sümegi, 9./ szombathelyi, 10./ tatai. /MTI/

## Megnyilt a Jégbüffé

Szerdán a Felszabadulás-téren megnyilt a Jégbüffé, ahol ujszerű készítményeket szolgálnak fel. Fagylalttal készült hűsítő italok, parfék, jégkrónes sütemények és újfajta jégkrónék mellett szendvicset és feketekávé is lehet itt kapni. Különleges hűtőberendezés gondoskodik arról, hogy a legmelegebb nyári napokon is friss maradjon az étel.

A Jégbüffét ún. epsó keretben Flaschner Sándor az V. kerületi Vendéglátóipari Vállalat vezetője nyitotta meg. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B<sub>42</sub>. kiadás

1952 május 28

16 óra 11 perc

Budapesti dolgozói a legjobb békeharcosokat választották küldöttnek a június 1-i béketalálkozóra

N1

A fővárosi dolgozói a kerületekben, üzemekben és hivatalokban lelkeshangú gyűléseken választották meg küldöttjeiknek a legjobb békeharcosokat.

A Dinamó Elektromotor és Gépgyárban

a küldöttválasztó gyűlést tizenkét kisgyűlés előzte meg. Ezekon a kisgyűléseken a dolgozók megvitatták: ki a legnépszerűbb dolgozó társaikközül arra, hogy az üzenet június 1-én képviselje. Nehéz volt a választás, hiszen számos dolgozó végez kiváló munkát; így a leomnöhelyben Balog Julia sztahanovista présmunkás teljesítménye május második dekádjában állandóan 180 százaléknál fölé volt és már 1953 május havi tervét teljesíti. Varga Gizella présmunkás átlagteljesítménye 166 százalék és 1952 június 30-i tervét teljesíti. A forgácsoló műhelyben Melher Béla sztahanovista esztergályos 200 százalékos teljesítmény mellett kiváló minőségi munkát végez. Végül is úgy határoztak, hogy Balog Julia viszi el üzemük dolgozóinak üzenetét a béketalálkozóra.

A MÁVAG

Szivattyógyárban nagy lelkesedés közepette választották meg a béketalálkozó küldöttéül Wéber Ferenc sztahanovista esztergályost, aki 170-200 százalékos teljesítmény mellett a Műszaki Egyetem hallgatója. Wéber Ferenc mindig készségesen nyújt segítséget a fiatal szakmunkásoknak és munkaideje végeztével szívesen oktatja a gyengébb dolgozókat. Munkamódszerével például Tóvizi Ferenc ma már száz százalékra teljesíti normáját. A szerszámgyárban Kovács Sándor mérnököt választották meg küldöttnek a béketalálkozóra. Kovács Sándor mérnök jó békeharcos. Nemcsak a műszaki káderek nevelésében nyújt komoly segítséget, de lényeges újításokkal is segíti népgazdaságunk fejlődését. Így például a fejtönyársat, amely bányászok részére szükséges, ezelőtt külföldről kellett behoznunk, újítása segítségével ma otthon gyárthatjuk. A gyár harmadik küldötte Bertó Sándorné sztahanovista magkiszító lett, aki a felszabadulás előtt kulákok cselédje volt. Most a gyár sztahanovistája, 200 százalékos teljesítménnyel dolgozik. Kiveszi részét a Rödör-mozgalomból is: két tanítványa, akik ezelőtt száz százalékon alul teljesítettek, elérte a 150 százaléket.

Budapestről

500 küldött

vesz részt a béketalálkozón a Zeneművészeti Főiskola nagytermében, köztük művészi életünk számos képviselője. Az I. kerület küldöttjei között van Lázár Mária színművésznő. /Folyt:kköv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 43 kiadás

1952 május 28

16 óra 05 perc

/Budapest dolgozói...folyt/ Ni

A népművelési minisztérium dolgozói Horvai István Kossuth-díjas rendezőt, a Zeneművészeti Főiskola hallgatói és tanárai Zathureczky Edó Kossuth-díjas hegedűművészt, a Képzőművészeti Főiskola Bencze László Kossuth-díjas festőművészt, a Fővárosi Operettszínház dolgozói pedig Feleki Kemill színművészt választották meg küldöttnek./MTI/

Emelkedett a termelékenység a Lóden Posztógyárban a Loy-mozgalom nyomán

Ni Néhány hónapja, hogy a Lóden Posztógyár fonódái dolgozói elhatározták, csatlakoznak a Loy-mozgalomhoz.

A műszaki dolgozók a termelés emelése érdekében a gépek jobb kihasználásáért vették fel a harcot. Bevezették a megelőző karbantartást, továbbá valamennyi gépet megvizsgálták, melyik alkalmas arra, hogy a gyorsüzem-mozgalomba bevonják. Az alkalmasnak talált gépek fordulatszámának emeléséhez rögtön hozzá is láttak. Ma már a gépek jó része nagyobb fordulatszámmal működik. A műszakiak munkája nyomán nőtt a termelékenység. Az üzem napról-napra többet termel. Januárban 22.2 gramm, februárban 22.7, márciusban 22.9, áprilisban 23.5, májusban 26.6,- az elmúlt napokban 27.1 gramm volt egy orsó egy órai átlagteljesítménye.

A termelékenység emelésére a műszakiak a 360 csomós gépeket 500 orsóra alakítják át, hogy növeljék kapacitásukat. Az Üzem sztahanovistái elhatározták, hogy valamennyi dolgozó társukat megtanítják a helyes hüvelycserére és az előfonalhenger felszerelésre, mert a két munkaművelet körül volt eddig a legtöbb hiba./MTI/

Sztahanovista tanácskozás az Egyesült Izzóban

Ni Kedden délután az Egyesült Izzó kulturtermében a gyár több mint 325 sztahanovistája és a meghívott dolgozók százai tanácskozássra gyűltek össze.

Viola vezérigazgató megnyitó szavai után Körös Andre vezérigazgató-helyettes ismertette a sztahanovisták eddigi eredményeit és további feladatait. Az elmúlt öt hónap alatt több mint százal emelkedett a gyár sztahanovistáinak száma. A fizikai és műszaki dolgozók értékelésénél figyelembe veszik a minőségi munkát is./Folyt.köv./

/Sztahanovista tanácskozás....folyt/ N1

Petrovics István esztergályos, Janicssek Ferenc köszörűs, Ámler Mária alkatrészhegesztő és a többi 15 dolgozó minőségi munkával szerezték meg a sztahanovista oklevelet. A sztahanovisták számának emelkedését nagymértékben elősegítette az élonjáró szovjet technika elsajátítása; a dolgozók behatóan foglalkoznak a műszaki tudományokkal. A gyár dolgozói közül Holló Imre, Hegedűs József, Knapp Oszkár és többen, műszaki könyvek írásával segítették elő műszaki kulturánk fejlődését.

Bardóczky Irén kétszeres sztahanovista, DISz-titkár ismertette azokat az eredményeket, amelyek<sup>et</sup> az Egyesült Izzó fiataljai a fémgyűjtés terén elértek. A "Vörös ifjúnok brigád" mutatta fel a legjobb eredményt, 11.000 kiló ócskavasat gyűjtött.

Kázmér Miklós művezető a gyárban működő sztahanovista iskolák eredményeiről, Nagy Kálmán sztahanovista mérnök a gyártás-előkészítés vezetője a gépek jobb kihasználásáról, mint az egyenletes termelés eszközéről beszélt. Horváth Pál a revíziós osztály vezetője ismertette azokat a feladatokat, amelyek a gyár dolgozóit előtt állnak a kiváló minőségi munkát eredményező Zsandareva-mozgalom bevezetése terén.

Az összegyűlt több mint félezer dolgozó határozati javaslatot fogadott el, amelyben a többi között kimondták, hogy csatlakoznak a Diósgyőri MÁVAG-nak a gépek jobb kihasználására indított kezdeményezéséhez és az első negyedévben mutatkozó gépállási időt a harmadik negyedév végére, október 1-re minden öneszámoló gyáregységükben 10 százalékkal csökkentik. A tanácskozás résztvevői kimondták, hogy május 28-tól 31-ig a június 1-i béketalálkozó tiszteletére "Béke-műszak"-ot tartanak./MTI/

Az MNDSz Országos Vezetősége

Ie megtartotta első ülését, amelyen megválasztották a főtitkárt és a titkárság tagjait. Főtitkárrá Vass Istvánnét választották, titkársági tagok lettek: Erdei Lászlóné, Hegedűs Magda, Vajdai Lajosné, Szabó Firooska, Benke Valéria, Bódonyi Pálné, Pintér Lidia és . . . Lopusnyik Andrásné. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 45. kiadás

1952. május 28.

11 óra 15 perc

Dolgozóink vidám kultur- és sportműsorral teszik feledhetetlenné a béketalálkozó napját

K

Hazánk városaiban és községeiben dolgozóink lelkes munkával készülnek a béketalálkozóra, ugyanakkor vidám ünnepekkel akarják még szebbé tenni ezt a napot.

Veszprém megyében

1500 békebizottság végzi az előkészületeket. Junius 1.-én Veszprém városában a megye legjobb kultúrcsoportjai adnak műsort, különösen érdekes lesz a balatonalmádi görög uttorok szereplése. A sármelléki táncsoport eredeti népviseletben helyi gyűjtésű népitáncokkal szerepel. A gyermekekről sem feledkeznek meg: a Kisfaludy kultúrházban mesedélelőttön, a Dózsa-városi kulturotthonban báb-színházi előadással szórakoztatják őket. A tanácskozássra érkező küldötteket loo uttoró virággal és zenekarral fogadja. A megye területén az általános iskolákban 16.000 gyermekrajzot állítanak ki, a kiállítások ezen a napon nyílnak meg. Kétszáz sportkör 5000 sportolója a legkülönbözőbb sportrendezvényekkel teszi színessé és felejthetetlenné junius 1.-ét. Alsóörsön loo vitorlással béke-vitorlásversenyt, Tihanyban gyorsasági motorversenyt rendeznek.

✓Veszprémben

Tatabányán

a béketalálkozó napján három béke-kiállítás nyílik. A "Megyénk békeharcos útja" című kiállítás Komárom megye fejlődését, a dolgozók békés alkotó munkájának eredményeit mutatja be. Az üzemek rajzoló 50 antiimperialista karikatúrából kiállítást rendeznek, az Állami Könyvtérjesztő Vállalat pedig a legjelentősebb irodalmi békeműveket mutatja be. Míg a békeküldöttek tanácskoznak, a tatabányai újtelepi munkásklubban a dolgozók gazdag, színes, változatos kultur- és sportműsorban gyönyörködhetnek. Délelőtt 50 budapesti és a legjobb megyei versenyzők háztömbkörüli gyorsasági motorversenyt rendeznek. Délután az újtelepi Vásár-téren lovasbemutatót tartanak. Négy órától ünnepi kulturműsor lesz a tatabányai Népházban. A műsorban fellépnek a megye legjobb táncsoportjai, ének- és zenekarai, valamint számos fővárosi színművész. Este az újtelepi sporttelepen kézilabda mérkőzések szórakozhatnak a dolgozók.

Debrecenben

már a béketalálkozó előestéjén ünnepi kulturműsor szórakoztatja a megjelenteket.

/folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 46. kiadás

1952. május 28.

11. óra 30 perc Mk

/Dolgozóink vidám kultur- és sportműsorral...folyt./ K

A Lenin-park szabadtéri színpadának megnyitása alkalmából a M.Á. V. filharmónikus zenekar ad hangversenyt, majd a hajdu-biharmegyei népi együttes és a falusi, üzemi kultúrcsoportok műsora teszi változatossá az estét. 20 órakor kerül sor Debrecen 600 sportolójának békeváltójára. Junius 1.-én zenés óbresszói köszönti a város lakóit, majd a megye békeküldöttei megkoszorúzzák a szovjet hősök emlékművét. Ezután rendezik meg Hajdu-Bihar megye 1952. évi kerékpár-versenyét. Dél előtt egésznapos kulturműsor veszi kezdetét a Lenin-parki szabadtéri színpadon, az építők kulturotthonában és a kereskedelmi és pénzügyi dolgozók szakszervezetének székházában. A Dobreconi Postás és a Dobreconi Meteor sportpályáján megyei és városi közilabda-bajnokságon szórakozhatnak a dolgozók. A Csokonai színházban rendezik meg az "Az ifjúság a békéért" uttörő kultúrverseny megyei döntőjét. Uttörő filmtáncot rendeznek a Déri-Muzeumban, a Szabadság-telepi és Homokkerti kulturotthonokban. Délután a Potófi-téren és a Déri-téren vidám műsort adnak a gyermekek részére. Este ünnepi kulturműsort tartanak a központi kulturházban, majd 7 órakor Volovszka-telepen és a Szabadság-tolopen filmelőadást rendeznek. Este 8 órakor az Arany Bika előtti téren kezdetét veszti a nagyszabású lampionos utcabál. /MTI/

---

Kétszoros ére emelkedik a tatabányai 1-es számú erőmű teljesítőképesége

A tatabányai 1-es számú erőmű négy új kazánegységgel, egy nagy gépegységgel, valamint egy kisebb háziturbinával gyarapodott. Az új gépek beállítása szükségessé tette egy 45 méter magas, 5000 köbméteres hűtőtorony felépítését is.

A hűtőtorony építése már befejezéshez közelodik; a belső szerelések elvégzése után július végén átadják rendeltetésnek. A most folyó bővítések eredményeképpen a tatabányai 1-es számú erőmű teljesítőképesége kétszoros ére emelkedik. /MTI/

---

R.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 47. kiadás

1952 május 28

16 óra 40 perc Hr

A szentesi I. számú téglagyárban a Vorosin-mozgalom is elősegíti a terv túlteljesítését

Le A szentesi I. számú téglagyárban idén áprilisban bevezették a Duvanov égetési módszert. Ennek eredményeképpen a havi égetési tervet 105.000 téglával, május második dekádjában a tíz nap előirányzatot 63.000 téglával teljesítették túl a dolgozók.

A jobb eredményhez nemcsak a gyártási módszer megváltoztatása járul hozzá, hanem a Vorosin-mozgalom is. A DISz-fiatalok rendet teremtettek a gyár udvarán, majd virágokkal ültették be a parkosították.

A rend és tisztaság fokozta Sipos András téglakihordó munkakedvét is, aki a béketalálkozó tiszteletére vállalta, hogy 2600 téglával többet hord ki naponta. Ezt a vállalását teljesítette: 5720 téglá helyett 8400 téglát hoz ki naponta a kemencéből./MTI/

A Pestmegyei Téglagyári Egyesülés dolgozó

Ni a gépkihasználási mozgalom keretében vállalták, hogy az eddigi 180-190 órás havi gépkihasználást július végéig 200-210 órára emelik. Ennek érdekében 21 százalékról 12 százalékra csökkentik a gépállási időt, ami 720.000- el több téglá termelését teszi lehetővé.

Az Egyesülés műszaki osztálya pontos karbantartási utasítást dolgozott ki, amely előírja, hogy a különböző gépeket mikor és hogyan kezeljék a karbantartók. Az álló órák csökkentését az is elősegíti, hogy elterjesztették az üzemben a Nazarova-mozgalmat és minden dolgozó teljesen tisztán, üzemképes állapotban hagyja a műszak végén gépét./MTI/

Műsorral egybekötött divatbemutató Sztálinvárosban.

Ni A Női-, és a Férfi-ruha Nagykereskedelmi Vállalat esztendőre este divatbemutatót rendez a sztálinvárosi szabadtéri színpadon.

A divatbemutatón mintegy 80 női katon, vászon és szövétruhát, átmeneti kabátot, kosztümöt, iskolai és játszó gyermekruhát, 50 férfiruhát, valamint felöltőt mutatnak be. Valamennyi bemutatott ruhát a sztálinvárosi üzletház is fogja árusítani.

A divatbemutatót műsor kíséri./MTI/

B 48. kiadás

1952. május 28.

16 óra 45 perc

Gábor Miklós színművész nyilatkozata a Szovjetunióban szerzett tapasztalatairól.

Gábor Miklós színművész, aki a "Feledhetetlen 1919" című színműben Sztálin szerepét alakítja, a Magyar-Szovjet Társaság kulturális küldöttsége tagjaként a Szovjetunióban járt s visszaérkezése után a következőket mondta a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

- Első szavam a köszönet szava. Megismerkedhettem a szovjet emberekkel. A legtökéletesebb színművészetet figyelhettem a szovjet színházakban. És ami a legfelejthetlenebb maradt számomra: láthattam a világ népeinek nagy tanító-mesterét, Sztálint.

- Május 1.-én a mauzoleum jobboldalán helyezkedtük el. Pontban 10 órakor érkezett meg Sztálin, frissen, fiatalosan ment fel a lépcsőn, körbejárt a mauzoleumon, üdvözölte a hatalmas tömeget. A küldöttség tagjai átadták nekem a látcsövet, hogy még figyelhessem meg mozdulatait korunk legnagyobb emberének, akit a színpadon alakítani feladatom. Elmondhatom: ezek az órák egy egész életen keresztül felejthetetlenek maradnak számomra.

Élesebben  
- Alkalmam és módom nyílt arra is, hogy megtekintsem a szovjet színművészek játékát. Így elsősorban a Szovjet Hadsereg Színházában a "Feledhetetlen 1919"-ot. Számomra, aki ebben a darabban Sztálin szerepét alakítom, igen értékes volt ez. Láthattam, hogy a szovjet színművész sokkal inkább érzékelteti Sztálinban az, hogy cselekszik, dolgozik, minden tette a nép céljait szolgálja. Minden egyes jelenet, minden egyes emberrel való találkozás szorosan kapcsolódik a cselekmény fővonalába. A munkásokkal történt beszállítás során is - bár ez az ottani tolnácsolásban is nemes és baráti - de inkább kidomborodik, mint nálunk, hogy a munkásokban munkatársakat, a közös ügy harcosait látja elsősorban. Nálunk ez a jelenet inkább beszélgetésnek tűnik, ott viszont - holgyesen - inkább megbeszélésnek.

- Megtanultam itt azt is, hogy Sztálin alakításánál kevésbé lassan, viszont egyenletesebben kell beszélni.

- Sokat tanultam a Csohov, Gogoly és Osztrovszkij darabok előadásaiból is. A Moszkvában szerzett tapasztalatok alapján elmondhatom, hogy a szovjet színházi együttesek összekovácsoltabbak, mint nálunk.

- A szovjet színházban nincs taps a felvonások közt, csak az előadás végén. Ez szinte természetes is, mert az ottani előadásoknál valósággal összeforr a cselekmény.

/folyt.köv./

B 49. kiadás

1952. május 28.

17 óra 55 perc

/Gábor Miklós színművész....folyt./

A közönség úgy érzi egy-egy felvonás végén, hogy a függöny le-  
gördült, egy rövid időre eltakarja az életet, hogy utána újból szét-  
nyílják és az élet újabb fázisát ábrázolja. A közönség szereti a  
művészeket s ha az előadás végéhez ér, nagy lelkesedéssel név-  
szerint üdvözöli kedvenceit, köszöni meg a művészi alkotást. /MTI/  
---

A Magyar Dolgozók Pártja Politikai Akadémiája

következő előadását 1952. május 30.-án délután 6 órakor az építő -  
ipari szakszervezet székházában "Hogyan árusítja ki a Tito-banda  
Jugoszláviát az USA-nak" címmel Dénes István elvtárs, az MDP  
Politikai Bizottságának póttagja, a DIZ főtitkára tartja. Belépés  
csak meghívóval. /MTI/

Ø számos esetben pedig, például gyapótból még ennél is jobban.

A nagy termések elérésének kérdése<sup>it</sup> vitatta meg a Magyar Tudományos  
Akadémia agrártudományi osztálya

A Magyar Tudományos Akadémia agrártudományi osz-  
tályának szerdán, az akadémiai nagygyűlés keretében tartott ülésén  
a nagy termések elérésének kérdéseit vitatták meg. Manninger Rezső  
elnöki megnyitóját után Kolbai Károly egyetemtanár tartott előadást  
"A nagytermések elméleti alapjai és agrotechnikai kérdései" címmel.

- Nép gazdaságunk hatalmas ütemű, korszerű fejlesztése csak akkor lehet eredményes, ha a mezőgazdaság tartósan, minden zökkenő, kiesés, pótolhatatlan hiány nélkül és a fokozódó szükségletek arányában el tudja látni nép gazdaságunkat - kezdte előadását. - Ezért vált egyre fokozódó szükségessé a nagy termések elérése. Nagy termések pedig nincsenek korszerű agrotechnika nélkül. Jakuskin akadémikus, a szovjet növénytermelés élenjáró tudósa "Növénytermelés" című, magyarra is lefordított munkájában jóformán minden növény tárgyalásakor közli, hogy az élenjárók milyen rekord-termés eredményeket értek el az illető növényből. Ezek az eredmények évről-évre fokozódnak. Az eredmények, mint például őszebuzából kétszer, cukorrépából háromszor mulják felül a mi legjobb eredményeinket, a mi fejlődő szocialista mezőgazdaságunk termés eredményei azonban ugyancsak örvendetesen emelkednek. Így már tavaly, a háborút megelőző 10 éves átlagnoz képest például a buza 22.8, a rozs 21.5, az árpa 19.2, a cukorrépa 15.4, a kukorica 30.6, a burgonya 47.1 százalékkal adott több termést. /f.k./

/A nagy termések elérésének kérdését... I. folyt./

Kolbai Károly akadémikus ezután a korszerű növény-nemesítés, a talajjelökés zítés és talajvédelem kérdéseivel foglalkozott.

A szovjet agrártudományok - folytatta az új szovjet agrotechnikai eljárások tanulmányozása és az azokat szinte szerető baráti készséggel átadó szovjet szakemberek segítségével a mi viszonyaink között minél önállóbb kutatásokra, új megoldások, új módszerek kidolgozására ösztönzött. Feladatainknak, kutatási problémáinknak se szeri, se száma. Növénytermelési kísérleteinkben sokkal nagyobb teret kell engedni az új utakon történő kutatásoknak. A gyakorlatat, különösen annak elenjáró dolgozóival pedig sokkal szorosabbra kell fűzni a kapcsolatot. A nagy sztálini természetátalakító terv példájára a szocialista természetátalakítás nálunk is fokozott továbbfejlesztésre vár. A gyepes vetésforgók bevezetése elsorendű feladat. A késedelem fokozza a talajpusztulást és a termékenység csökkenésének veszedelmét. Teremtsük meg szovjet példa nyomán minél előbb az egész országra kiterjedően a természetátalakításban döntő jelentőségű mezővédő fásítást. Addig is, amíg annak hatása kibontakozhat, különösen a talajpusztulásos területeken a szélkár és számos egyéb kártétel ellen kulissza- és talajvédő-mesgyerendszereket kell létesíteni.

- Terméseredményeink gyors fokozására természetesen elsősorban a növénytermelés meglévő keretei között kell törekedni. Ennek lehetőségeire és arányaira a közelmúltban Rákosi elvtárs világosan rámutatott, amikor azt mondta, hogy a magyar mezőgazdaság termelését legalább 50-60 százalékkal lehetne emelni minden különösebb befektetés nélkül, egyedül a helyes termelési elvek és módszerek betartásával. Ha iparkodunk a Szovjetunió elenjáró növénytermelési eredményeit, módszereit, eljárásait követni és alkalmazni, ha felhasználjuk tudományos kutatómunkánkat a gyakorlat számára megérlelt eredményeit, akkor növénytermelésünkben hamarosan teljesíthetjük, sőt túlszárnyalhatjuk az 50-60 százaléket.

Kolbai professzor ezután a tarlóhántásról beszélt. A tarlóhántás azonnali elvégzése már országszerte kötelező. A tarlóhántás után a mi elromlott szerkezetű talajainkon sokszor helyes hengerezés. Itt különösen jó munkát végez az egygyűrűsörös, sűrűosztású gyűrűshenger. A mélyszántásról szólva kiemelte, hogy meg kell szívlelnünk Viljamsz idézetének szavait: "Új emlékeztünkbe kell vinnünk, hogy szarifele haladást sem képzelhetünk el a mezőgazdasági termelésben, ha a szántási mélység 20 centiméternél sekélyebb". /folyt./

/A nagy termések elérésének kérdéseit 2.folyt./ Ie

A korábbi gabonavetés és a kettőstermelés jelentőségének méltatása után Kolbai professzor a keresztsoros vetés előnyeit ismertette, majd így folytatta:

- Népi demokráciánk a nagy termések elérésére az új módszereknek és eljárásoknak, az élelőjáró tudományak és a gyakorlatnak kiapadhatatlanul gazdag tárházát biztosította. A módszerekben, eljárásokban és lehetőségekben bőven van választék, de ezeket minél jobban kell értékesítenünk. Ehhez azonban nem elég az, hogy a nagy Szovjetunió felbecsülhetetlen értékű segítségével és támogatásával a párt és a kormány megtartotta a mezőgazdaság számára a növénytermelés nagyszorú elméleti és gyakorlati lehetőségeit. Akkor fogunk nagy eredményeket elérni, ha napról-napra fokozódik, torobélyesedik a szocialista munkaverseny a növénytermelésben is - mondotta befejezésül Kolbai Károly akadémikus.

/folyt. köv./

Szénbányászataink kedden 10,1 százalékra teljesítették napi előirányzatát

Szénbányászataink dolgozói május 27.-én kedden 10,1 százalékos tervteljesítésről számoltak be. A dorogi tröszt bányászai a többi trösztöket megelőzve kedden 10,7 százalékkal érték el a legjobb eredményt. A dorogi tröszt dolgozói eddig 10,6 százalékra teljesítették esedékes havi előirányzatukat. Az önálló vállalatok között Hidas 122,1 százalékos tervteljesítéssel került az élre. A második helyet 112 százalékos napi tervteljesítésükkel a Nagymányoki Szénbánya Vállalat dolgozói foglalták el. A MESZHART Szénbánya Vállalat bányászainak teljesítménye az utóbbi napokban jelentősen emelkedett. Kedden 10,4 százalékra teljesítették napi tervüket. Nagy segítséget jelentett számukra az, hogy I.T. Valigura szovjet bányász meglátogatta a MESZHART bányászait és a dolgozóikkal ismertette munkamódszerét. Az élelőjáró szovjet bányász segítségével felhasználva a MESZHART szabcsói üzeme 112,5, a MESZHART vasasi üzeme pedig 115,6 százalékos tervteljesítést ért el. /MTI/

A főváros minden kerületében készülnek a péntek délutáni nagy fegyűjtésre

Pénteken indul döntő rohamra Budapest és az ország népe a fegyűjtési terv teljesítéséért és telteljesítéséért. A DISz a fővárosban is több tízezer egyetemi hallgatót, középiskolás és ipari tanulót, uttörő pajtást mozgósít ezen a napon. A kerületi tanácsok akcióbizottságai és a tömegszervezetek minden eddiginél jobb nevelő és felvilágosító munkával igyekeznek biztosítani a sikert. Az MNDSZ, a kongresszus útmutatásaival és tapasztalataival gazdagodva fokozza munkáját: kiszélesíti a házi agitációt és megsokszorozza a fegyűjtés népgazdasági fontosságát ismertető kisgyűlések számát. A hazmegbizottak csütörtökön estig még egyszer lakásról-lakásra végigjárják házaikat és gondoskodnak a feltalálható hulladékok előkészítéséről, összeszedéséről. A begyűjtő vállalat még több kocsit, teherautót, targoncát és egyéb szállítójárművet állít munkába és az előrelátnatón legforgalmasabb helyeken szabadtéri átvevő sátrakat létesít.

#### Az I. kerületben

a gyűjtőkocsik előtt "kutató"-brigádok dolgoznak, <sup>fel</sup> kutatják a hulladékot. A gyűjtőkocsikon felelős személy vezetésével ifjúsági brigádok látják el a rakodás és szállítás munkáját. Külön ifjúsági brigádokat szerveztek az átvevőhelyekhez. A kerületi tanács tagjai kinn a területen és az átvevőhelyeken ellenőrzik a gyűjtés munkáját.

#### A III. kerületben

az ingatlankezelő vállalat irodái köré csoportosítják a brigádokat és a rendelkezésre álló járműparkot nem körzetenként, hanem központilag irányítják, mindig arra a helyre, ahol arra éppen szükség van.

#### Az V. kerületben

megszervezték, hogy a hazfelügyelők 2-3 tagú DISz- és uttörő-brigádokkal még a kocsik megérkezése előtt pincétől - padlásig még egyszer átvizsgálják a házakat és összegyűjtik a vas- és fémhulladékot.

#### A VII. kerületi

DISz-szervezet előtt központi irányító-brigád működik majd. Innen indítják a kocsikat és szállítókat. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

53. kiadás

1952. május 28.

18 óra 50 perc

A főváros minden kerületében ...1.folyt./ Li

de jelentik az iskolák előre megszabott időközökben az elért eredményeket. Az eredményekről nyomban <sup>hangszórón</sup> számolnak be.

A VIII. kerületben egyes brigádokat alakítanak DISZ-fiatalokból és az uttörőkből, hogyha olyan mennyiségre bukkannak, amivel a pajtások nem tudnak megbirkózni, a nagydiákok segítsenek. A tömbtestület utasította a házmegbízottakat, hogy megfelelő segítséget nyújtsanak a fiataloknak.

A IX. kerületben az ingatlankezelő vállalat dolgozóinak segítségével előre összegyűjtötték a cineket, ahol járművel szállítandó mennyiségű hulladék gyűlt össze. A rakodás és szállítás munkáját az ingatlankezelő irodák dolgozói irányítják.

A XI. kerületben minden házkezelőséghez 200 fiatalat osztanak be, egy-egy házkezelőségi körzetben a kerületi tanács valamelyik tagja irányítja és ellenőrzi a gyűjtési munkát.

A XII. kerületet - amely az elmúlt vasárnap a legjobb eredményt mutatta fel, - térkép szerint tíz részre osztják. Minden kis körzetben több szállítójárművet helyeznek készenlétbe.

A XIII. kerületben már szerda reggel óta előszervező brigádok járják a kijelölt utvonalakat. A házkezelőségek és a házfelügyelők pénteken reggel kirakják a házak elé az összegyűlt anyagot. A gyűjtőnapon hangszórós autó és csaszuska-brigádok gondoskodnak az eredmények gyors közléséről.

A XIV. kerületben kerékpáros járőrszolgálatot szerveznek a kutató-, gyűjtő- és szállítóbrigádok. Az iskolákban brigádokat alakítanak, minden brigádot egy-egy pedagógus vezet.

A XVII. kerületben szakosítják az uttörő-brigádokat. Külön 2-3 tagú csoportok rakják az összegyűjtött hulladékot kosarakba, külön csoport emeli a telt kosarakat a kocsira, külön csoport üríti ki a kosarakat. A rákoskeresztúri iskola fiataljai az elmúlt vasárnap kipróbálták ezt a "futószalag-rendszert", amely jól bevált.

A XVIII. kerületben utca-megbízottakat jelölnek ki. A fiatalok csak felrakják és elszállítják az előkészített hulladékot, az összegyűjtésről az utca-megbízottak segítségével maguk a lakók gondoskodnak.

A XXI. kerületben is előre kijelölik a brigádok gyűjtőterületeit. A nagyobb utcákon egyszerre több brigád dolgozik majd.

---  
/MTI/

/A nagy termések elérésének kérdéseiről...3.folyt./ 1e

N.A. Potapov  
faiszol-lasa

professzor

Az előadás után elszökött N.A. Potapov professzor  
a Budapesti Eötvös Loránd Tudományegyetem Növényélettani Intézetének  
vezetője szökött fel.

Bevezetőben rámutatott arra, hogy természetesen a szó  
szűkebb értelmében a területegységre eső gazdaságilag hasznos  
termék mennyiségét értjük. Az összes mezőgazdasági termék kiin-  
dulási anyaga a víz aktívált hidrogénje és a levegő széndioxidja,  
továbbá néhány ásványi anyag. A széndioxidot a növények a környe-  
zetről veszik fel, az aktívált hidrogén előállítására pedig a  
napenergiát használják.

- Amikor rátértek - mondotta - az adott konkrét  
körülmenyek között elérhető maximális termések kérdésére, minden-  
előtt meg kell állapítani, hogy a termést létrehozó alapvető tényezők  
mennyire biztosítottak. A termés felső határértékét a napenergia-  
adatok az a mennyisége szabja meg, amelyet a növény meg tud köt-  
ni. Ha körülbelül 100 nagykalóriával fejezzük ki az évente egy  
négyzetcentiméterre eső összes napradiációt /sugárzást/, akkor -  
mint ahogy a növények tenyészidőjére ennek mintegy fele esik - 500.000  
nagykalória kapunk négyzetméterenként. Ennyi energia elég lenne  
hektáronként 500 m. szesztermény kialakítására. Még igen-igen  
távol vagyunk attól, hogy ezt a napenergiát teljes mértékben kihasz-  
náljuk. Ebből a szempontból a termés fokozására lehetőségeink kor-  
látlanok.

Azután rátért N.A. Potapov a termést befolyásoló  
másik tényezőre, a vízre. A nagy termések elérése elszakítható-  
lanul összefügg a víz racionális felhasználásának problémájával.  
A növények fejlődését biztosító harmadik tényező az ásványi táp-  
lálkozás. A növény számára szükséges ásványi anyagok legnagyobb  
része a talajban kötött, a növény számára hozzáférhetetlen álla-  
potban van. Ezért eljárásokat kell kidolgozni, hogy biztosítsuk  
a növények ásványianyag szükségletét, vagyis lehetőleg kell ezeket  
a talajba bevinni.

- Az elmondottakból következik - folytatta - hogy  
Magyarország természeti körülményei korlátlan lehetőségeket nyúj-  
tanak a bő és biztos termés eléréséhez. /folyt. köv./

/A nagy termések elérésének kérdéseit...4.folyt./

A termés nagyságát a következő tényezők határozzák meg: a megfelelő növény kiválasztása, a növénynek olyan elhelyezése, hogy racionálisan felhasználja a napfényt és a vizet, továbbá a növénynek - fejlődése minden szakaszán, - a szükséges táplálékelemekkel való ellátása. Mindenekelőtt azonban valamely növény sajátosságaitól konkrét körülményeiből kiindulva, elméletileg ki kell számítanunk az elérhető maximális termést. A termést meghatározó másik fontos tényező az egy hektáron lévő növények megfelelő száma. Meg kell mondanunk, hogy minden lehetőségünk megvan e feltétel megvalósításához. Hogy ezt Magyarországon mindazidáig nem valósították meg a termelésben, ennek csupán az az oka, hogy ezeket a tényezőket nem értékelték kellőképpen.

- A kimagasló termések elérésében a vetőmag minőségnek döntő jelentősége van. Egyenetlen kelés esetén tarka állományunk lesz, a későn kelt növények pedig erősen lemaradnak és kevésbé produktívak. Csak jól kiegyenlített, magas szántóföldi csírázóképeségi százalékkal rendelkező és csoportosan kelő magvakat vessünk. A megsértett terméshéjú magvak rendszerint nem adnak teljes értékű növényeket. A leghelyesebb teljesen egyenetlenül elosztani a magokat, úgy, hogy egy-egy növény tenyésztésként szabályos négyzet legyen. Ezt az ideális megosztást közelíti meg némileg a búzásokor a keskenyített sortávu vetőgépekkel való vetése és a kereszt-

- Oriási jelentőségű a helyi éghajlati viszonyoknak jól megfelelő, az agrotechnikai eljárások összességével egybehangolt fajta kiválasztása. A növényt csak szerkezetes talajon tudjuk folyamatosan vízzel és ásványi anyagokkal ellátni. Csupán aprómorzsa talajszerkezet esetén lehetséges intenzív gázcsere a talajban. Ha ez nincs meg, erősen romlik a növények vízgazdálkodása és ásványianyag felvétele, még abban az esetben is, ha ezek az anyagok megfelelő mennyiségben találhatóak a talajban. Ezért a talaj szerkezetének fenntartására irányuló rendszabályokra nagy figyelmet kell fordítani. Szerkezetnélküli talajon is elérhető a nagy termés, ha nagy trágyamennyiséget alkalmazunk, ha biztosítjuk a levegő bejutását a gyökerekhez és ha igen gyakran és intenzíven műveljük a talaj felületét. Eközben azonban feleslegesen égnek el a szerkezetes talajok, erősen romlik a talaj szerkezete és csökken a munka termelékenység. Minél nagyobb a termésünk, annál kevésbé bomlik meg a talaj szerkezete. A gyökérrendszerek bőséges kifejlődése esetén ugyanis a talaj nem szegényedik, hanem szerves anyagokban gyarapodik, fokozódik a talaj biológiai aktivitása és növekszik termelékenysége.

/folyt.köv./

56. kiadás

1952. május 28.

18 óra 55 perc

/A nagy termések elérésének kérdéseit...5.folyt.

Tenát bő és biztos termések esetén helyes művelési és trágyázási rendszer segítségével a talaj termőképessége állandóan fokozódik.

N.A. Potapov ezután a vízhiány esetén szükséges műtrágyák alkalmazásáról beszélt.

- Helyesebb - mondotta - nem a talajt, hanem közvetlenül a növényt trágyázni. E kérdés gyakorlati megoldását a fészkestrágyázás biztosítja. Ha nem keverjük el a trágyát a talajjal, hanem magas anyagkoncentrációjú fészkeket hozunk létre a talajban, akkor egyúttal meggátoljuk a trágyának a mikroorganizmusok általi gyors felhasználását. A Szovjetunióban igen sok kísérletet végeztek a szemcsés műtrágyákkal. Rebizonyosodott, hogy a műtrágyák helyi fészkes bevitelével bizonyos mértékben megoldható a növények fejtrágyázásának kérdése.

- Bő és biztos termések elérését célzó rendszabályok racionális és hatásos rendszerének kidolgozásához igen gondosan kell tanulmányozni az adott termelési körülmények között elért minden egyes kimagasló termést. Ennek a tudományos intézmények által kidolgozott egységes program szerint kell történnie.

- Összefoglalva az elmondottakat azt mondhatjuk, hogy bő és biztos termések eléréséhez mindenképp szükséges a kultúrta talaj kialakítanunk, jó minőségű magvakat kell vetnünk, a magvakat teljesen egyenletesen kell elosztanunk a területen. A vetőmag minőségétől, a talaj állapotától és szerkezetétől függően azonos mélységre kell alátakarunk a magvakat, el kell érniük, hogy búzából például négyzetméterenként legalább 500 növényt neveljünk, hogy megfelelő trágyázószerekkel biztosítsuk a produktív bokrosodást, továbbá azt, hogy egy növényen legalább két kalászt kapjunk. A buza fejlődésének folyamán rendszeresen kell fejtrágyáznunk, biztosítanunk kell a kalász teltségét és jó szem minőségét. Ilyen körülmények között a hektáronkénti 50 mázsa vagy még nagyobb termések elérése teljesen reális. Elérésük kizárólag attól függ, mennyire tudjuk felhasználni a modern biológia összes vívmányait.

A további felszólalások

Id. Manhinger G. Adolf, a debreceni Mezőgazdasági Kísérleti Intézet igazgatója a tavasziak alá történő talajelőkészítés fontosságáról beszélt, saját tapasztalatai és kísérletei alapján.

/folyt.köv./

M T I · B E L F Ö L D I · H I R E K

B. 57. kiadás

1952. május 28.

18 óra 45 perc

/A nagy természek elérésének kérdéseit...6.folyt./

Hangsúlyozta, hogy az őszi és tavaszi vetemények talajelőkészítő egé-  
szszen az őszi vetéséig egyszerre kell történnék. Ez azért fontos, mert a talajban végbemenő bonyolult életfolyamatok csak a melegebb időszakban mennek végbe. A talaj szerkezetét szerves anyagokkal kell táplálni. Ezt legjobban a szántóföldön termelt növények gyökér- és tarlómaradványaival érjük el. Aratás után azonnal tárcsával, kultivátorral, vagy soktagu ekével szántunk végig a földet. Az így megművelt talajt okvetlenül meg kell hengerezni. Ha őszi alá készítjük elő a talajt, akkor mintegy 3-4 héttel a tarlóműtés után, amikor a gyomok már kiszökdültek, kultivátorral 10-12 centiméter mélységben újra menjünk végig a területen. Vetés előtt semmi esetre se szántunk, mert az eke csak újabb gyommagvakat hoz fel, amelyek aztán a gazdasági növényvel együtt kolno-  
és ezáltal gyomosítják. A nagyobb természek elérésének titka abban rejlik, hogy a tavaszok alá az őszi szántást augusztus végén-szeptember elején végezzük el.

Kreybig Lajos Kossuth-díjas, a Magyar Tudományos Akadémia levelező tagja megállapította: hazai talajaink kisebb termelékenységének oka elsősorban a szervesanyag- és a jóminőségű humusztartalom hiánya talajainkban. A legnagyobb mennyiségű szervesanyag a termelt növények tarló- és gyökérmaradványából ered. Ha ennek mennyiségét holdanként csak évi husz mázsára tesszük, ez annyit jelent, mintha évente 80 mázsa istállótrágyát juttatnánk a földbe. Eppen ezért a hasznos, a növények fejlődését kedvezően befolyásoló mikrobák tevékenységét ki kell használni a termés fokozása érdekében és hatásaikat figyelembe kell venni a vetés-sorrend és általában az agrotechnikai módok megállapításánál.

Kemenes Erno, a Keszthelyi Mezőgazdasági Kísérleti Intézet vezetője rámutatott arra, a takarmánynövényeket a fennálló adottságoknak megfelelően oly módon kell megválasztani, hogy azok minél jobban szolgálhassák a talaj szerves-anyagellátását. A nagy tápanyagot igénylő növények termelésénél igen fontos a gondos trágyázás, megfelelő elővetemények alkalmazása. A legfontosabb szerves anyagot szolgáltató növények a szálastakarmányok. Igen nagy szerepe van e téren a Viljamsz fele füves herének, mert mind takarmányhozama, mind pedig gyökérmaradványai felülmulják a tiszta herések hozamát.

Ifj. Manninger G. Adolf a magasabb terméshozamot akadályozó kártevők irtásának lehetőségeivel foglalkozott. /folyt.k./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 58. kiadás

1952. május 28.

18 óra 55 perc

A Német Filmét

Li alkalmával tüzték másorra filmszínházaink a "Milliók sportja" című színes, a német dolgozók sportéletéről szóló filmet és a "Helgoland a békéért" című rövid filmet, amely a nyugatnémet ifjúság bekeharcát mutatja be az imperialisták ellen. A film az elmúlt héten hatalmas sikert aratott és ezért csütörtök-től a Fáklya filmszínház mindkét filmet prolongálja. /MTI/

A féngyűjtés hírei

A Pannonia Szőrmeárugyár

dolgozói jelentősen túlszárnyalták előirányzatukat. Különösen az ifjumenekesek vették kirészüket a féngyűjtésből. Az ő lelkes munkájuknak köszönhető, hogy az előirányzott 8 tonna helyett, eddig már 16.8 tonna vas- és fémhulladékot adtak népgazdaságunknak.

xxx

Az Elektromos Művek

féngyűjtő brigádjai közül a legszebb eredményt eddig Dózsa László brigádjának tagjai érték el, akik 30 tonna vasat gyűjtöttek össze. A színesfémek gyűjtése terén Furdu Dénes segédmunkás brigádjára számolhat be a legjobb eredményről: 3.000 kiló színesfémeket gyűjtöttek. Szerda reggelig az Elektromos Művek dolgozói 222.5 százalékra teljesítették vasgyűjtési tervüket és 150 százalékban tették eleget féngyűjtési előirányzatuknak. A vállalat féngyűjtő brigádjai elhatározták, hogy a pénteki nagy féngyűjtési napon jóval túlszárnyalják eddigi eredményeiket.

xxx

A Ganz Hajógyárból jelentik:

az üzemi ifjumenekesek eddig több mint 10 vagon vashulladékot és 22 mézsa színesfémeket gyűjtöttek össze. A legjobb teljesítményt a gépműhely fiataljaiból alakult Beloiannis-z-brigád érte el, Kakas István ifjumenekes vezetésével. A gyár területén lévő 30. számú MTH-iskola ipari tanulói is nagymennyiségű vas- és fémhulladékot gyűjtöttek. Vasárnap az öttagú Borsi-brigád 13 mézsa hulladékanyagot gyűjtött. A pénteki féngyűjtő napra 150 ipari tanulót mozgósít az iskola területi gyűjtésre. /folyt.öv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 59. kiadás

1952. május 28.

19 óra — perc

/A fémgyűjtés hírei folyt./

A Rákosi Művek fiataljai

brigádokat alkotva járják munkaidő után a hatalmas gyártelep üzeme-  
gységeit, hogy a még elfekvő hulladékvas- és fém összegyűjtésével  
segítsék a Martin-üzem munkáját. A Rákosi Művek területén össze-  
gyűjtött ócskavasból eddig 12.333 tonnát szállítottak a Martin-  
üzem ócskavastelepére. Különösen jó eredményekkel büszkélkedhet-  
nek az Acélmű fiataljai, akik 3.351 tonna hulladékvasat  
szállítottak eddig a Martinnak.

A Martin-mű brigádjai jól szervezett munkával folya-  
matosan feldolgozzák a beérkező hulladékhanyagot és május 27.-ig  
5.817.4 tonna ócskavasat olvasztottak be a Rákosi Művekből be-  
érkezett hulladékból.

xxx

Sztálinváros építői

eddig 220 százalékra teljesítették vashulladékgyűjtési tervüket.  
Szerdáiig 48 vagon vashulladékot gyűjtöttek össze, amelyből 35 vagon  
az építkezés DIsz brigádjainak és az uttoroknak kiváló munkáját  
dicséri.

Szabó László kubikos brigádja egy nap alatt 70  
mázsa vashulladékot szedett össze. A mélyépítő vállalat/tanulói,  
Lakatos György nevelő vezetésével eddig 180 mázsa fémhulladékot  
szállítottak az átvételi helyre. /MTI/

---

V

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 60. kiadás

1952. május 28.

20 óra 35 perc

/A nagy termések elérésének kérdéseit...7.folyt./

Ezzel kapcsolatban felhívta a figyelmet arra, hogy a kártevők elleni védekezésben nemcsak az a fontos, hogy milyen növények kerüljenek egymás után, hanem az is, hogy milyenek kerüljenek egymás mellé. A trágyázás szintén komoly tényezője a növényvédelemnek, mert a növények ellenállásának fokozásával sok esetben csökkenti a kártételeket. Nagy szerepet játszik a vetőmag tisztítása és osztályozása is. A cséplés gyors végrehajtása szintén védekezés néhány kártevő ellen.

Lukács András, a varjulaposi "Győzelen" tisz munkaszerkesztője, megemlékezett a múlt év munkájáról az emelvényre.

- En a múltban gazdasági cseléd voltam és ezért hálásan köszönöm pártunknak és kormányunknak, hogy itt a Magyar Tudományos Akadémián tudósok és kutatók jelenlétében felszólalhatok. A felszabadulás után mint termelészövetkezetünk elnöke, elhatároztam: új, korszerű agrotechnikai eljárásokkal fogunk termelni. A burgonyát is másképpen ültettük, mint régen. A területet 28-30 centiméter mélyen megszántottuk, tavasszal tárcsáztuk, boronáltuk, hengerezettük, majd 65 centiméteres sortávolságra 18-20 centiméter mélyen vetettük a burgonyát. Minden gumó mellé 35-40 deka trágyát tettünk, később hosszában boronáltuk és amikor a növény csuasa elhagyta a barázda tetejét, akkor keresztben boronáltunk. Ezután ekkapával és kézkapával töltögettünk és azt tapasztaltuk, hogy - ami a burgonyánál nagyon ritka dolog - egybetegségeket nem találtunk. Ezzel a móddal 140-160 mázsa burgonyát szedtünk fel holdanként. A kukoricánál is az új agrotechnikai eljárásokkal - négyzetesvetés, háromszori pótbeporzás - szép eredményeket értünk el. Nyolcvan centiméterrel magasabb volt a kukoricatáblánk, mint mellettünk, az egyéni gazdák földjein és holdanként 52 mázsa természt értünk el.

Nyitrai Sándor, a nádudvari "Vörös Csillag" tisz brigádvezetője elmondta, a múltévi gyapotvetésük előtt két héttel simították, majd közvetlenül a vetés előtt egy nappal kultivátorozták. Egy holdra 35 kilo vetőmagot vetettek és a vetés után hengereztek. Ahol láncboronát használtak, ott nem kelt olyan egyöntetűen a gyapot, mint ahol csak hengereztek. Azt, hogy a múlt évben holdanként 8.5 mázsa gyapotot takarítottak be, a gyakori kultivátorozásnak és kultivátorozásnak tudják be. Ebben az évben 50 hold gyapotjukat egy nap alatt vetették el. Gyapotjuk gyönyörűen kikelt és ahol a hűvös időjárás miatt kárt szenvedett, azt sorvetéssel fokozatosan pótolják.

/folyt.köv./

/A nagy termések elérésének kérdéseit....8.folyt./

Kiss István, a sárbogárdi "Vörös Hajnal" tsz elnöke, arról számolt be, milyen módszerekkel érték el a kiváló cukorrépa- és burgonyatermésüket. Négy holdon vetettek cukorrépát. Holdanként az istállótrágyán kívül két mázsa szuperfoszfátot és 50 kiló pétisót adtak és gondosan végezték a növényápolást. Az eredmény: négy holdról 24 vagon cukorrépát takarítottak be. Burgonyából ugyan- csak gönyörű volt az eredmény. Azt kétszer kapálták és háromszor töltögették. Négy és fél holdról több mint 650 mázsa burgonyát szed- tek fel.

Sedlmayr Kurt Kossuth-díjas tudós a helyenként ala- csony termések okairól beszélt. A vetésforgó hiánya, a rögszerkezet leromlása és a helytelen trágyakezelés mellett az alacsony termés oka az is, hogy az őszi mélyszántást nem mindenhol kellő időben és nem kellő gondossággal végzik. Hiba a sinitőzások elhanyagolása is. A cukorrépa termesztésnél nálunk is alkalmazni kell a levél-trá- gyázást, amely szovjet tapasztalatok alapján cukortartalomban és termésben is lényeges emelkedést jelent. Kutatóink feladata, hogy nemesítésekkel életképesebb és a betegségeknek ellenállóképesebb fajtákat kísérletezzenek ki. A növényélettan tudósai pedig sies- senek a gyakorlati gazdák segítségére és adják meg az elméleti alapot nagy termések eléréséhez.

Westsik Vilmos Kossuth-díjas kutató hosszú évek kísérleteiről számolt be és ezek alapján ismertette a kukorica legelő- nyösebb vetési módját. A kísérletek beigazolták, hogy laza, homokos talajon a legerősebb tövet az öt centiméter mélyre vetett kukoricák nevelik, míg a 15-20 centiméter. . mélyre vetettek törzse nyurga és erőtlon. De általános szabályként kiemelte, hogy a kukoricát mindonkor a kellő mélységbe, a nyirkos rétegbe kell elültetni.

A felszólalásokra Kolbai Károly professzor válaszolt. Tudományos Akadémia agrártudományi osztályának ülését. Sedlmayr Kurt Kossuth-díjas kutató zárta be. /MTI/

R

az Országos Béketanács tiltakozó távirata André Stil letartóztatása miatt

A francia kormány miniszterelnökének, Párizs.

Szabadságot André Stilnek! Szabadságot a nagy francia hazafinak! Szabadságot a nemzetközi békemozgalom kiemelkedő és világszerte tisztelt bátor harcosának! Több mint négy millió magyar dolgozó nevében követeljük annak a gyalázatos rendelkezésnek a visszavonását, amellyel börtönbe juttatták az igazság bajnokát. André Stilt ideiglenesen elnémíthatták, de nem némíthatták el a francia népet, nem némíthatták el a háború és a pestis-politika ellen tiltakozó, békeszerető százmilliókat. A terrorintézkedések, az amerikai utasításra végrehajtott büncselekmények nem féltetik meg a békeharcosok bátor sorogét. A béke magyar hívei és harcosai a béke franciaországi híveivel és harcosaival, a béke valamennyi hívével és harcosával együtt követelik: bocsássák azonnal szabadon André Stilt, Szabadságot a békének, szabadságot az igazságnak, szabadságot Franciaországnak!

Magyar Országos Béketanács. /MTI/

A kormány elősegíti a tehenet nem tartó termelőszövetkezeti /csoportbéli/ tagok úszóbeszerzését

Mivel a termelőszövetkezetek /csoportok/ tagjainak egyrésze még nem rendelkezik háztáji tehennel, háztáji növendék szarvasmarhával, a kormány kedvezményes feltételek mellett központi járatu hitelt nyújt a tehenet nem tartó termelőszövetkezeti tagok részére.

A hitelt a járási /városi/ hitelszövetkezetek folyósítják és pedig 1-2 éves úszók vásárlásához darabonként 1.200 forintot, 2-3 éves úszók beszerzéséhez darabonként 1.500 forintot.

A kedvezményes hitelnyújtáson kívül további kedvezmény még az is, hogy azok a termelőszövetkezeti tagok, akik eddig szarvasmarhát nem tartottak és most úszót állítanak be, az első borjazástól számított egy évre 50 százalékos tejbeadási kedvezményt kapnak.

Azok a szövetkezeti tagok, akik a kedvezményes úszót akarnak vásárolni, a szövetkezetüknél jelentésük be szándékukat. A szövetkezet a jelentkezőket összeírja és a járási /városi/ mezőgazdasági osztály támogatásával a hitelszövetkezetnél a beszerzéshez szükséges összeget biztosítja. A járási /városi/ mezőgazdasági osztály segítségével megszervezi a vásárlást. /segítségével

Az úszóvásárlásokat be kell jelenteni a járási /városi/ mezőgazdasági osztálynál, valamint az illetékes községi tanács végrehajtóbizottságánál is, hogy a vásárlást nyilvántartásba vegyék és biztosítsák az első borjazás után az egy évre szóló 50 százalékos tejbeadási kedvezményt. /MTI/

Megkezdődött a Magyar Tudományos Akadémia nagygyűlése

Szerdán reggel 9 órakor a Magyar Tudományos Akadémia dísztermében megkezdődött az Akadémia ill-ak nagygyűlése.

A nagygyűlés szerdai ülőszakjának első vitaülése az agrártudományi osztály rendezésében zajlott le. A bevezető előadást Kolbai Károly egyetemi tanár tartotta, aki ismertette a Viljámszi elvire felépített azon módszereket, amelyekkel hazai viszonylatban a Szovjetunió termésredényeit megközelítő termés hozamokat lehet elérni. Az előadó kinutatta, hogy a mostani termés hozamok újabb befektetés nélküli 50-60 százalékos felemelése felett agrotechnikai módszerek alkalmazásával nemcsak teljesíthető, de túl is teljesíthető feladat mezőgazdaságunk számára. Az előadás után korreferátumot tartott N. A. Potapov professzor, az Eötvös Loránd Tudományegyetem növényélettani intézetének vezetője. Potapov professzor előadása számos új, eddig alig ismert lehetőséget tárt fel hazai kutatóink előtt. Az előadást és a korreferátumot egésznapos élénk vita követte, amelyben egyaránt résztvettek az agrártudósok és a mezőgazdaság gyakorlati szakemberei.

Délután fél 5 órakor kezdődött a nyelv- és irodalomtudományok osztályának ülése. Az ülésen először Ligeti Lajos akadémikus, a Magyar Tudományos Akadémia alelnöke tartott előadást Afganisztán mongol és török nyelveiről. Ismertette saját kutatásait egy olyan területről, amellyel az orientalisztika és nyelvtudomány eddig szinte egyáltalán nem foglalkozott. A következő előadást Tolnai Gábor, az Akadémia levelezőtagja tartotta a magyar felvilágosodás előzményeinek kérdéséről. Az előadó részletesen elemzte az angol polgári forradalom magyar visszhangjának a kérdését és példák sorával szemléltette a polgárosodás nagy harcainak működését, valamint a korabeli reakció szervezett ellenállásait és terrorját. Az előadásához hozzászóltak a többi között Révész Imre és Turóczy-Trostler József akadémikusok.

A nagygyűlés csütörtöki első előadása délelőtt 10 órakor lesz a Szentkirályi utca 21. szám alatti Somolvási-teremben, ahol Ábrahám Imbrus, az Akadémia levelező tagja a biológiai tudományok osztályának rendezésében előadást tart "Vérnyomás és periférikus idegrendszer" címmel. A Társadalmi-Történelmi Tudományok Osztálya délután 4 órakor az Akadémia dísztermében rendezi ülését. Az ülésen Fogarasi Béla Kossuth-díjas akadémikus tart előadást: "A fizikai idealizmus bírálata" címmel. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 64. kiadás

1952. május 28.

61 óra 55 perc

Időjárás jelentés

21 órakor: A Meteorológiai Intézet jelenti május 28.-án este

A grönlandi eredetű hideg levegő elretörése erős lehülést okoz Angliában, Skandináviában és a francia tengerparton. Szárazföldünk belsejében azonban még onyho tengeri légtömegok áramlanak sokfelé esőt okozva.

Hazánkban szordán a Dunántulon néhány helyen és Miskolcon volt eső, Miskolcon zivatarral. Nap-közben a hőmérséklet 18-21, Baján 22 fokig emelkedett.

Budapesten szordán 21 órkora a hőmérséklet 12 Celsius fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 mm, alig változik.

Várható időjárás esütörtök ostig: Felhőátvonulások több felé még további eső. Időnként élénkobb délnyugati-nyugati szél. A hőmérséklet alig változik.

Várható hőmérsékletértékek Budapestre: esütörtök reggel 7-9, délben 17-19 fok között. /MTI/

R.

B 65. kiadás 1952. május 28.

22 óra — perc

A magyar dolgozók az Országos Béketanács-hoz intézett távirataikban is kifejezik tiltakozásukat az imperialisták újabb aljaságai ellen.

Az Országos Béketanács legutóbbi ülésének határozata a békebizottságok egyik központi feladatává teszi a nemzetközi kérdésekkel való fokozottabb foglalkozást. A békebizottságoknak ezen a téren is javuló munkáját bizonyítja az a sokszáz távirat, amely az Országos Béketanács-hoz érkezik a legégetőbb nemzetközi kérdésekkel kapcsolatban.

Az amerikai imperialisták gyilkosságai ellen...

Az amerikai imperialisták koreai agressziójának megindulása óta egész népünk, egységesen, már többször emelte fel tiltakozó szavát az amerikai imperialisták különböző gaztettei ellen. Sok ezer tiltakozó távirat érkezett az Országos Béketanács-hoz a baktériumháború ellen és népünk most ismét felemeli szavát, hogy kifejezze tiltakozását a Kocsedo-szigeti és a többi hadifogoly-táborban elkövetett embertelen gyilkosságok ellen, az amerikai imperialistáknak a nemzetközi jogot lábbal tipró cselekményei ellen.

"Követeljük a nemzetközi egyezmény értelmében a hadifoglyokkal való emberséges bánásmódot és a fegyverszünet megkötését követő szabad hazatérésüket" - Így írnak a többi között a szegedi Viz- és Csatornamű, Eger város és környéke kiskereskedelmi vállalatainak dolgozói, a pátyi állami általános iskolába járó gyermekek szülõi, Etyek község tanácsa a község lakói nevében, a Bács-Kiskun-megyei Kéményseprő Vállalat dolgozói, Hunya község lakói, a csengeri járási szövetkezetek szövetségének küldöttgyűlése, Nagymaros község lakói nevében a nagymarosi tanács, Kemence község nevében a Kemence községi tanács, az etyeki iskola tantestülete.

A szegedi postaigazgatóság dolgozóinak táviratában ez olvasható: "A legnagyobb megdöbbenéssel olvastuk az amerikai imperialisták újabb aljas gaztettét, amit a koreai és kínai hadifoglyokkal szemben elkövetnek. Tiltakozunk az embertelen és a nemzetközi egyezményeket durván megsértő eljárás ellen és követeljük a hadifoglyok rostálás nélküli hazaengedését és a kegyetlenkedések értelmi szerzőinek, valamint végrehajtóinak háborús bűnösökké nyilvánítását."

Dolgozó népünk a tiltakozással egyidejűleg hazánk erősítésével is válaszol az imperialista gaztetteknek. Ezt fejezik ki a Bács-Kiskun-megyei tanács dolgozói is táviratukban:

/folvt. köv./

B 66. kiadás 1952. május 28. 22 óra 5 perc

/A magyar dolgozók az Országos Béketalálkozóhoz. .I. folyt. . . . .

"Izzó gyűlöletünket és tiltakozásunkat azáltal fejezzük ki, hogy megyénk területén a mezőgazdasági munkákat maradéktalanul végrehajtjuk, hogy szocialista hazánk felépítését minél előbb valóra válthassuk. Követeljük: a gyilkosokat állítsák nemzetközi bíróság elé."

Tiltakozunk a keretszerződés ellen.  
Követeljük André Stil szabadonbocsátását...

A június 1.-i nagy béketalálkozó előtt országsszerte a békegyűlések ezreit tartják. Ezekon megtárgyalják a nemzetközi helyzetet is. A békegyűléseken a tiltakozó táviratok egész sora született meg a béke ádáz elhívásainak újabb mésterkődése, az ugynevezett nyugatnémet keretszerződés ellen. Tiltakozó táviratok érkeznek az Országos Béketalálkozóhoz az amerikai asoldban álló francia kormány újabb gyalázatos gattette, André Stil letartóztatása miatt is.

A Budapesti Kónsavgyár dolgozóinak táviratában a többi között ez áll: "Mi egyszerű dolgozók is tisztán látjuk, hogy az amerikai imperialisták vezetete gyujtogató banda tevékenysége mire irányul. Korábban baktériummal pusztítják a békés lakosságot és halomra gyilkolják a védtelen hadifoglyokat. Vietnámban, Malájföldön tüzzel-vassal irtják a szabadságért harcoló lakosságot. Főhóhérukat, Rüdgyway tábórnokot Európába küldték és a legalsabb terror segítségével, az Adenauer által aláirt keretszerződés segítségével a nyugatnémet ifjakat az imperialisták ágyutöltelékévé akarják változtatni. Pusztuljanak a rombolás, a gyilkolás, a pestis és kolera lovagjai. Éljen a világbékéért küzdő népek hatalmas tábora, éljen győzelmtünk biztosítóka, a nagy Szovjetunió."

Az Evőeszköz- és Acélárugyár dolgozói így írnak: "Tiltakozunk az Adenauer-kormány hitsege árulása és a világ békéjét veszélyeztető keretszerződés aláírása ellen."

"Mi, a XXI. kerületi rendelőintézet dolgozói - hangzik egy másik távirat a sok közül - mély felháborodással értesültünk André Stil, a kiváló békeharcos letartóztatásáról. Követeljük a jogtipró eljárás beszüntetését és André Stil szabadonbocsátását."

"Mélységesen elítéljük az imperialisták ezen újabb agresszióját" - írják a Háztartási és Főmunkások Ktsz dolgozói a keretszerződés elleni tiltakozásukban.

Az Újságírók Kola hallgatói és előadói a következő táviratban fejezték ki tiltakozásukat:

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 67. kiadás

1952. május 28.

22 óra 5 perc

/A magyar dolgozók az Országos Béketanácsához . 2.folyt.

"A francia kormány lábbal tiporva a francia nép által nagy forradalmakban kivívott és a náci fasizmus ellen hősiiesen védett demokratikus jogokat, letartóztatta André Stil elvtársat a l'Humanité főszerkesztőjét. André Stil elvtárs bűne az, hogy bátran kiáll a francia nép szabadsága, a világ békéje mellett. A béke szavát elfojtani azonban nem lehet. A béke nagyszerű eszméje átör a rendőrszuronyok soraán és győzedelmeskedni fog. Mi, a Népművelési Minisztérium Újságíróiskolájának hallgatói és előadói felháborodottan ítéljük el Stil elvtárs letartóztatását, mint a francia nép szabadsága és a világ népei békéje ellen amerikai parancsra végrehajtott hitvány támadást és követeljük a hős békeharcos azonnali szabadonbocsájtását."

A keretszerződés és André Stil letartóztatása ellen tiltakoztak a kaposvári Terményforgalmi Vállalat dolgozói is és táviratukban megfogadták, hogy június 1.-re, a béketalálkozó tiszteletére még jobb munkával válaszolnak az imperialisták provokációira. /MTI/

S

Üzemünk dolgozói izzó hangulatu röpgyűléseken emelik föl szavukat a háborus gyujtogatók ellen

A budapesti üzemek dolgozói izzóhangulatu röpgyűléseken emelik föl tiltakozó szavukat a háborus gyujtogatók újabb aljas mesterkedése, a békés népeket fenyegető német keretszerződés, a világtörténelemben példa nélkül álló kocsodói vérongzás ellen és egységes kiállással követelik a béke nagy harcósának, André Stiltnek, a l'Humanité főszerkesztőjének azonnali szabadonbocsátását.

A Rákosi Művek

hatalmas gyártelepének utvonalaian a dolgozók legujabb eredményeit ismertető feliratok, a békeharc egyre fokozódó lendületének jelentősei hirdetik, hogy iparunk fellegvárának dolgozói minden erejüket latbavetik a béke megvédése érdekében. Szerdán délután kerültök ki az új versenyjelentések, amelyekből megtudhatjuk, hogy Jurkovic Ferenc öntvénytisztító 300 százalékos teljesítményével már 1953 július 16.-i tervén dolgozik. Papp János, a szerszámgépgyár marósa pedig - harcban a második negyedévi terv határidőelőtti teljesítéséért - a béketalálkozó tiszteletére tett 150 százalékos felajánlását túlteljesítve 190 százalékra teljesítette szerdai előirányzatát. A délutáni műszakra érkező dolgozók újabb erőt merítenek ezekből a feliratokból és megszaporoazzák lépésüket, hogy mielőbb gépük, munkapadjuk mellett szárnyalhassák túl az első műszak dolgozóinak eredményét.

A kerékpárgyár dolgozói a szokásosnál is előbb érkeztek szerdán munkahelyükre, hisz a béketalálkozó küldöttének megválasztásakor együtt tettek fogadalmat, hogy tíz perccel a munka megkezdése előtt gépeikkel lesznek. Senki sem hiányzott ezen a napon és senki sem későtt. Mindnyájan békeküldöttjük, Sörös István né kétszeres sztahanovista köré csoportosultak, aki most nem munkamódszereiről beszelt társainak, hanem az újabb imperialista gaztettekről, a kocsodói vérongzásról és a szegénytelen bonni paktumról. A beszélgatése csakhamar az egész kerékpárgyár sokszáz dolgozójának hatalmas tömegtüntetésévé terobélyesodott. "Megvédjük a békét! Vösszenek a gyilkosok!" ütemes felkiáltásokkal bélyegezték meg a gyár dolgozói az emberiosság, a népek békéje ellen elkövetett /imperialista merényletet. /újabb

Viharos helyeslés fogadta az előadónak azt a felhívását, hogy munkájuk még erőteljesebb fokozásával, öntudatos helytállással peccsételjék meg azt a követelésüket, hogy a francia nép nagy fiát, a bebörtönzött André Stilt azonnal bocsássák szabadon.

Sörös István né beszámolója után szinte egyszerre lendültek magasba a kezek: a dolgozók sokasága szavakkal is ki akarta fejezni megvetését az imperialisták gaztettei ellen.

/folyt. köv./

M I T I B E M F Ő L D I H I R E K

B 69. kiadás

1952. május 28.

22 óra 25 perc

/Üzemeink dolgozói izzó ...1.folyt./

Kerti Józsefné 60 éves gépvezető, akinek neve éppen szordán került ki a legjobbak eredményűt feltüntető dícsé- ségtáblára, visszamenekedett a felszabadulás előtti nyomorúságos évtizedekre, amit ismét dolgozóinkra akarnának zúdítani a gaz imperialisták. A gyár nődolgói nevében tiltakozott az imperia- listák újabb agressziói ellen és szenvedélyes hangon követelte a kiváló francia békeharcos szabadonbocsátását. Kopecs János rakodómunkás a következőket mondotta:

- Ökölboszorul a kezünk, amikor arról hallunk, hogy a béke egyik legjobb harcosát bebörtönözték. Mint pártunkivüli dolgozó is a béketábor hű katonája vagyok és ezért minden örömmel részt kérek abból a harcban, amely jobb belátásra kényszeríti az amerikai imperialistákat és csatlósait.

Számos más hozzászólás után viharos tapsal fogad- ták az értekezlet részvevői Nagy Sándor javaslatát: táviratot kül- donok a francia kormánynak, amelyben követelik André Stil azonnali szabadonbocsátását.

A kerékpárgyári dolgozók harcos sorozatánál is más határozat is született. Célul tűzték ki, hogy a június 1.-i béke- találkozó tiszteletére júniusi törvényt 2 százalékkal teljesítik.

A harc nyomában megindult az adott szó valóra- váltásáért. Sörös Istvánné volt az első, aki már a délutáni nűszak első három órájában teljesítette vállalását: szordán 6 óráig 235 százalékra teljesítette előirányzatát és a nűszak végére elérte a 240 százaléket. Ezzel május 28.-án augusztus 4.-i törvényt telje- sítette.

Igy válaszol o is és példáján a többi kerékpárgyári békeharcos is a béke, az emberiség, a szabadság ellenségeinek.

/folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 70. kiadás

1952. május 28.

23 óra 20 perc

/Üzemeink dolgozói izzó...2.folyt./

A Kismotor- és Gépgyár

gépműhelyének, szereldéjének, irodáinak dolgozói is röpgyűléseken foglaltak állást az újabb imperialista provokációk, a béke ellen elkövetett újabb galád merőnyletekellen.

A gépműhelyben Tóth VII. József, a szereldében Szóles Ervin beszélt az imperialisták újabb gáztetteiről, amelyek nemcsak a koreai nép, nemcsak a béke olyan kiváló harcosa, mint André Stil elleni támadás, hanem támadás az egész béke-szerető emberiség, köztük a felszabadult magyar nép ellen is.

Sebestyén Ernő sztahanovista géplakatos, Juhász Imre esztergályos és a gyár sok más dolgozója elszántságát fejezte ki: a nap minden órájában jobb munkával harcol azért, hogy elősegítse az imperialisták aljas terveinek meggyújtását.

A Budapesti Kémsavgyárban

szerdán békeműszakot tartottak, hogy ezzel is kifejezzék harcos békeakarataikat. A békeműszakot délben tiltakozó röpgyűlésekkel szakitották meg, hogy ezeken újabb tanujelét adják a véreskező háborus uszítók és aljas lakájaik ellen érzett gyűlöletüknek.

A villanyszerelőműhely dolgozóinak állásfoglalását Nagy Peti Ferenc sztahanovista olmozó öntötte szavakba. A műhely kollektívája nevében bejelentette: a francia kormánynak küldött tiltakozásukat azzal pecsételik meg, hogy határidő előtt fejezik be második negyedévi tervüket.

Hasonló határozatot hoztak a gyár valamennyi üzemrészének röpgyűlésén. /MTI/

---

V ó g e

R